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Amerikában megkezdték 
a háborús jellegű intézkedéseket

Ostromállapotot hirdettek a Washington körüli erődök vidékén. — A washing­
toni főhadiszállás elrendelte az összes szabadságolások felfüggesztését.
Stockholmból jelentik: Az Associa tért Press washingtoni jelentése szerint 

az V-ik hadosztály parancsnoka ostromállapotot hirdetett ki a Gnstor-eröd 
környékén. Ennek folytán az erődítmény környékét a katonaság azonnal 
lezárta és a legénység részére általán os szabadságolási tilalmat léptettek 
életbe. Azzal magyarázzák az intézkedést, hogy az erőd biztonsága veszélyez 
tetve van és szükség volt óvintézkedés megtételére. Az erődhöz vezető uta­
kat megszállták és őrszemeket állított ak fel. Az erődben lévő katonaságot 
fegyverrel látták el. Katonaság szállta meg a közelben lévő villamosmüveket 
is. A Dix erőd valamennyi szabadságon lévő katonáját felszólították, hogy 
azonnal térjenek vissza a táborba. A w ashingtonl főhadiszállás utasítást 
adott az összes szabadságolások felfüggesztésére.

Newyorkból jelentik: (Stefan!) To­
rontói jelentés szerint a kanadai lő­
szerügyi és közellátásügyi miniszté­
rium üzemanyagellenőrzője közölte, 
hogy rövidesen bevezetik a benzin 
adagolást

Tokióból jelentik (NTI.): A kül­
ügyminiszter Japán külipoffitiikájárót 
hivatalosan tett nyilatkozatában a 
következőkben foglalta össze Japán 
külpolitikai irányelveit:

— Japán mai politikája már rég­
óta meg van határozva és nem ment 
keresztül semmiféle változáson- A 
három ható Imi egyezmény megkö­
tése óta ez a szerződés Japán külpo­
litikájának sarokpontja. Ezt a mi­
niszterelnök és én több ízben vilá­
gosan kifejtettük- Nem tapasztalható, 
hogy e politikai iránytól a legcseké­
lyebb mértékben is eltértünk volna. 
Tévedés, ha azt hiszik, hogy Japán 
nem, teljesíti a hármas egyezmény­
ben vállalt kötelezettségeit. Már 
többször hangoztattuk, hogy Japánt 
békés szándék vezérli a Déli Tenger 
felé. Mindazonáltal, ha e politika 
megvalósítását, előre nem látott nem­
zetközi események megakadályozzák. 
Japán kénytelen volna felülvizsgálni 
magatartását.

Tokióból jelentik (NTI-): A hadiigy- 
mmisztériumban pénteken délben a 
haditanács összeült. A kiadott közle­
mény szerint a kínai és az európai 
helyzetet, valamint az általános po­
litikai fejleményeket beszélték meg-

Párizsból jelentik (NTI.): De Bri- 
non, a francia kormány megbízottja, 
a megszállt területeken amerikai új­
ságírók elolt nyilatkozott a politika: 
kérdésekről, de nem foglalt állást 
Roosevelt beszédével kapcsolatiban, 
mert azt Petőin tábornagy és kormá­
nya még nem vizsgálta meg- Ami a 
Roosevelt által követelt tengeri sza­
badságot illeti, — mondotta. — Fran­
ciaországnak erről saját elképzelése 
van, mert gyarmatbirodalommal ren­
delkezik és nem gondol arra, hogy

.Stockholmból jelentik: (B. T.) Az 
Egyesült Államok kormánya lefoglalt 
30 szállitóhajót, összesen több, mint 
200.000 tonnával. A lefoglalt hajókat 
kivonták a forgalomból és segédcir­
kálókká alakítják át őket.

azt feladja. Arra a kérdésre, hogy hol 
van az európai kontinens Atlanti 
óceáni határa, De Briinon azt vála­
szolta, hallotta, hogy Dakar és az

Ankarából jelentik: Papén ankarai 
német nagykövet, mint minden évben 
szokásos, a világháborús török bajtár­
sak tiszteletére ebédet adott, amelyen 
résztvett a török nemzetvédelmi és 
munkaügyi miniszter is.

Zürichből jelentik: (B. T.) A Neue 
Zürcher Zeitung berlini magántávirat­
ban foglalkozik a német vörök-orosz 
viszonnyal. Ez foglalkoztatja a berlini 
megfigyelőket is. Hivatalos helyen nem 
nyilatkoznak a kérdésről, annyit azon 
ban kijelentettek, hogy 

aligha lehet szó különleges diplo­
máciai aktivitásról Berlin és An­
kara között. Ez jelenleg nem is kí­

vánatos.
Arra a további kérdésre, vájjon tud­

nak-e arról, hogy német műszaki szak­
értők tartózkodnak Oroszországban, 
kijelentették, hogy nincs tudomásuk 
arról, hogy Oroszország szakértők ki 
küldését kérte volna.

Az Esti Újság írja: Az angolok ve­
resége Krétán annál nagyobb fontos­
ságú, mert ennek a szigetnek a je­
lentőségét éppen angol részről hang­
súlyozták. Churchill május 20-án je­
lentette ki az angol akóházban, hogy 
Kréta szigetét egészen a. halálig vé­
delmezik- Kréta jelentette a kulcs- 
ponlot Európa és Ázsia közt.

Kréta, elfoglalása volt az elsö 
eset, amikor valóban levegőn ke-

Azori szigetek közelről érdeklik 
Amerikát. Az afriaki kontinens, az 
Azori szigetek és a Verde.folú szige­
tek az európai kontinenshez tartoz­
nak. Franciaországnak meg kell vé­
denie magát és gyarmatbirodalmát. 
Ha kísérletet tesznek arra, hogy ostro­
molják Európát, amelyhez Francia- 
ország -is tartozik és megszervezik az 
éhségháborut, Franciaországnak kö­
telessége mindent megtenni, hogy­
ne pét megóvja a>z éhségtől.

IRÁNBA UTAZOTT AZ IRAKI 
MINISZTERELNÖK

Isztanbulból jelentik: (B. T.) Bagda­
di jelentés szerint Rasid Ali miniszter- 
elnök és vezérkari főnöke Iránba uta­
zott. Eltávozása előtt állambiztonsági 
bizottságot létesítettek. A bizottság 1 
felhívást intézett a lakossághoz, hogy 
őrizze meg a nyugalmat.

Rómából jelentik: (MTI) A Messag- 
gero beiruti jelentése szerint Abdullah 
emir, tekintettel a Transzjordáuiában 
kitört lázadásra, Palesztinába mene­
kült.

resztül hódítottak meg egy szi­
getet, amelyet tengeri erő is vé­
delmezett.

A sebesüttcsonkMások nagy felhábo­
rodást váltottak ki Berliniben és Né­
metországban. Valószínűnek látszik., 
hogy a borzalmas esetek megtorlása 
nem sokáig várat magára- Ez a meg­
torlás mindenesetre megtorlás lesz.

ÍGY HARCOLNAK AZ ANGOLOK!
Berlinből jelentik: Mint a NTI érté­

sül, brit katonák a kréta harcok so­
rán német egyenruhák és felségjelek 
felhasználásával több Ízben a legsú­
lyosabban megsértették a nemzetközi 
jog szabályait. A Kréta nyugati szaka­
szán előnyomuló egyik harccsoport pa­
rancsnoka pl. a következőket jelenti:

Egy előttünk fekvő magaslaton meg­
pillantottunk egy férfit német ejtőer­
nyős egyenruhában. A férfi horogke- 
resztts zászlóval integetett es azt hit­
tük, hogy a német katonák megszáll­
ták a magaslatot. Felrohantunk a 
hegyre. Hirtelen gyilkos tűz fogadott 
bennünket, amelynek következtében a 
legtöbb bajtáisain életét vesztette. Étre 
gúnyos nevetéssel egy csoport brit ka­
tona tűnt fel, köztük a német ruhába 
öltözött férfi is. A ruhát nyilván né 
met fogolytól vette el. Magam úgy me­
nekültem meg, hogy halottnak tettem 
magam és addig maradtam mozdulat­
lanul, amíg a britek elvonultak.

Japán teljesíti a hármas egyez­
ményben vállalt kötelezettséget

Papén ebédje a világháborús 
török bajtársak tiszteletére

ii'ul f(C

Ä lélek ünnepe
Irta : Dr Paál Árpád

Megint ünnephez érkeztünk-
A közelmúlt hetekben ünnepünk 

lehetett, hogy a magyarság történel­
mi területéből ismét visszaszerezhet­
tünk valamit, s így anyagi életünk 
juthatott bizonyos kiegészüléshez- 
Most pedig keresztény érzésünk 
kapja meg a Pünkösdben azt a nagy 
ünnepet, melyen a Szentlélek közénk 
érkezésének a diadalára emlékezhe­
tünk, s így a magunk lelki életének 
a kiegészülésén örülhetünk. A ke­
resztény öntudat tömegessé válása 
kezdődött meg a kétezer év előtti 
pünkösdkor, s ez a kétezer éves emlék 
és áldás ma összekapcsolódik a tech­
nikai erők vihar zásával, hogy ezen a 
réven is újabb öntudatbővülést hoz­
zon. Ünnepek sorakozása ez, mely 
piros lángolással készlet az örvende­
zésekre-

De mégse elegendő, hogy önfeled­
ten csupa örömnek adjuk át magun­
kat. Vannak, akiknek ez az ünnep- 
halmozódás csakugyan maradéktalan 
örömet tud okozni, de vannak olya­
nok is, akiknek az ünnepek közöli 
se tud örömük lenni. Azokra is gon­
dolnunk kell. s az ünnepek, hangula­
tában nem, lehet a. végletekig elme­
rülnünk, hanem jóakaratot és test­
véri szeretetet kell fölkeltenünk ma­
gunkban, hogy másoknak is örömet 
szerezhessünk- Az a közösségi irány­
eszme, mely a mostani vüágküzde- 
lemben a népek közötti harcok üt­
köző pontjába került. tulajdonképpen 
nem egyéb, mint az ilyen mások örö­
mét is akaró törekvés. Ennek a tö­
rekvésnek a diadalát nem tudják 
csak a fegyverek meghozni, hanem 
kölcsönös belátások, rádöbbenéseh, 
egymás megértései is kellenek ahhoz, 
hogy az ünnepek ne legyenek önző 
örömek alkalmai, hanem- egyetemes 
öröm gyuladhasson föl mindenki lel­
kében.

Igen érdekes számot adni magunk­
nak arról, hogy egy-egy örömbeli 
kielégülés mennyire kevéssé tud meg­
nyugtató élettartalommá válni. Va­
laki összpontosítja magát valami mu­
latságra, s ha lejárt a mvlatás, üres­
ség várja, nem kaphat folytatást a 
maga kedélybeli föllendülése. A né­
hány órára, vagy bizonyos napokra 
összesürített öröm mögött valami hir­
telen szakadék következik, melybe 
szinte enyészetesen hull bele az olyan 
ember, aki csak azoknak az időleges 
örömöknek adta át magát- Munka- 
beosztást kell tehát végbevinni az 
örömek tekintetében is, hogy a ma 
után holnap is maradjon örülni va­
ló, s holnap is további jó várakozá­
sokra tudjuk érdemesíteni magunkat. 
Az egyik nßp örömvonala mögé föl 
kell sorakoztatni, a további, életkilá­
tások biztató vonalát is, hogy el ne 
essünk az első vonalon.

Nyilvánvaló, hogy az élet vonalak­
nak ez az egymás mögötti kiépítése 
nem. történhetik anyagi kincsekből, 
jómódú gazdagságok végesorozatlan
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fiz erdélyi tantestület tagjai január 
elsejétől visszamenőleg kapjak meg 

kiegészített fizetéseiket
!A magyarságuk miatt áílásnélkül eltöltött időt is beszámolják

felhalmozásából. Csak lelki kielégü­
lések tartósságának a biztosítása az, 
ami az igazi örömek egymás mögötti 
erődrendszerét létrehozhatja. Azon- 
hinni nem történhetik ez a kiépítés 
csak egy-egy ember, vagy valami ki­
váltságos érdekeltség, illetve osztály- 
réteg javára. Az ilyen önző egyéni 
bebiztosítás okozhat pillanatnyi ki­
elégülést és hiúságokat is legyezget- 
het, de biztonságot mégse ad élvezője 
számára. Lelkű smer etfurdal ást is
okozhat, mikor köröskörül a sokaság 
orcán komor keserűséget, irigységet, 
gyűlöletet kell látnia az egyedül át­
rendezőnek, Ami életfölöslegünk van, 
azt nem lehet mások rosszérzésének 
a kihívására fordítanunk, hanem 
örömünk és jólétünk között is dol­
goznunk és áldoznunk kell, hogy 
más is az öröm és jólét részese lehes­
sen.

A világfejlődés útja csak az lehet, 
ami az emberek mind szélesebb ki­
terjedésű és mind mélyebb tökéletes­
ségére ve-et. Látnunk kell, hogy a tör- 
ténelem folyamán — talán sok kín­
lódás és sok pusztulás árán — de 
mindig a nagyobb és nagyobb töme­
gek érvényesülése mutatkozik. A ki­
váltságos egyesek helyébe egyre na­
gyobb társadalmi rétegek kerülnek 
fölül, s m/i már mindenki gondja 
lett. hogy a széles néprétegek boldo­
gulását kell elősegtíeni. Alá még 
c< yes technikai, készségek és előnyök 
bizonyos uralkodó rétegek javát in-

“LtÜVrJi A LT ALÁNOS Hl TE L B A IV K

X évf. Szombat, 1041. minis

Budapestről jelentik: (MTI) A vallás 
és közoktatásügyi minisztriumban 
most fejezték be a visszacsatolt keleti 
és erdélyi országrész tanszemélyzeté­
nek, tanárainak besorozását a magyar 
illetmény rendszer szerinti fizetési 
osztályokba és fizetési fokozatokba.

A hónapokat igénylő munkának 
eredményűképp Hóm an Bálint mi­
niszter sokezer tanári és tanítói kine­
vezés-ét és állami segély engedélyezését 
irta alá, amelynek értelmében a kine­
vezett tanítók és tanárok közül az ar­
ra jogosultak a magyar illetmény- 
rendszer szerint járó illetményeket 
1941 január 1-től kapják meg.

A kinevezések legnagyobb része 1941 
junius 1-iki hivatalos lapban jelenik 
meg. A hivatalos lapban ezt rövidesen 
követni fogja a Kormányzó Ur által

kinevezettek névsora is.
A sokat szenvedett magyar tanító­

sággal szemben a legmesszebbmenő 
jóindulattal járt el a kultuszminiszter. 
Természetesen még nem lehetett fi­
gyelembe venni azt az időt, amelyek 
egyesek állásuktól magyarságuk miatt 
megfosztva el töltöttek. Ezeknek a szol­
gálaton kívül eltöltött éveknek beszá­
mításáról a minisztertanács egyénen­
ként fog dönteni. Ilyen beszámítási 
kérvényeket nem kell beadni, mert az 
érdekelteket fel fogják szólítani a 
szükséges okmányok beterjesztésére. 
Ez nem jelent veszteséget, mert 1941 
január 1-ig visszamenően folyósítják 
majd a fizetésüket. A vallás és közok­
tatásügyi kormányzat a legmesszebb­
menő jóindulattal járt el ebben az 
ügyben.

magyar

nagy világválság, ami nem szeren­
csétlenséget, hanem vajúdást jelent a 
nagy tömegek jobb jövője felé.

Nem, lehet kultúrát féltenünk, ha 
belső önemésztésben és harcban is 
áll a világ sajátmagával. Ennek a 
harcnak a végén a több jóság dió. 
dala következik, a több jóság fölsza­
badulása a kevesebbek önzése alól. 
tehet, hogy eddigi fellcnqős hivalko­
dások, cicomás kényelmek, úri diva­
tok és dologtalan időtöltések meg­
szűnnek, s így ami „kultúra“ volt 
ezekben, az helyt ad egy más, egy 
sokkal egyszerűbb, de anyád, bensőbb 
érzésű közéletnek. De vájjon ami így 
egyszerűbb, őszintébb és általáno­
sabb lesz, az nem, több-e az eddigi 
hamis kultúránál? A kultúra, nem a 
fényezésekben van, hanem, a népek 
lelkének mind nagyobb összhangjá­
ban. A lélek túlsúlyában az anyagi 
gondok fölött.

Pünkösdkor a lélek ünnepe van 
A tanító és vigasztaló Szentlélek ün 
nepe. Jóleshetik ez ünnepen arra gon­
dolnunk. hogy hárma, vagy feszültségű 
vidá.mJások vonaglanak is most 
emberiség világa fölött, ez is mind 
eszköze a világ fölötti gondviselés­
nek. Az anyagi technika rombolja 
egymást, de a rombolás kihoz min­
den lappangó ellentétet, mely eddig 
hazugságokkal tartotta az egyen 
súlyt, bizonyos önző uralmak javára 
A Kwango ellentétek kirobbanása 
iszonyatos lángokat gyújt, de annak a. 
fényé világosságot is ód, hogy az em­
beriség minden elrejtett része folds, g 
merhető legyen. És az emberiségnek I 6, 
ez az egymásra ismerése csak azzal 
a- Eredménnyel járhat, hogy tisz- 
fább belátás, több méltányosság és 
öbo igazságosság legyen a népek 

között.

Alapirratott: 
1867 Sürgönyeim:

Hitel
Központ:

Budapest,
V. József Nádor-tér 2-4.

Foglalkozik a baoklizSet összes ágával
Fióxok és affiliált intézetek minden nagyobb vidéki városban.

Levelezők:
a bel- és külföld minden fontosabb 

gócpontjában.
Nagyváradi fiók Rákóczi

Telefon : 1546-47-48,
wMmaes t ~mn WiIhiibbuiui'i mmi h i i ■]»««uu
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■?e szüntetnek több kedvezményi
Budapestről jelentik; A MÁV igaz­

gatósága junius 4-től előreláthatólag 
junius végéig a személyszállító vona­
tok korlátozása miatt érvényben levő 
személy díjszabási korlátozásokon fe­
lül, újabb személyi díjszabási korláto­
zásokat léptetett életbe. Átmeneti ér­
vénnyel beszüntetik a következő ked­
vezményeket:

(a) a balatoni, velencei tavi és felső 
dunai vonalbérlet jegyek, b) Cserké­

szek részére engedélyezett 33, illetve 50 
százalékos díjszabás szerinti menet­
kedvezmények, c) balatoni, velencei 
tavi, kárpátaljai, belföldi nyaralóhely! 
állomásokra, valamint gyógyfürdők,
gyógyintézetek, gyógy, és üdülőhelyek 
állomására engedélyezett, úgynevezett 
visszautazási kedvezmények. Végül a 
nyaraltatásí és családi utazási ked
vezmények. Közelebbi felvilágosításo­
kat az állomásokon adnak.

fczegedí gimnazisták felépítik egy 
tanyai osaiád ár?ízben összeomlott

mi..
ha ékszert, órát

Ssssgénél wsi
Aranyai magas napi áron veszek ji| 

Rákq^zi-ut 19.

„ Rgedről írják: A napokban diák- 
§ küldöttség jelentkezett kihallgatásra 
11 r / n//y József polgármesternél. A 
I diákok bejelentették hogy 
'a az idén nem mennek nyári vaká- 
1 eiora. hanem ehelyett felépítik 

egy sokgyermekes csn’ádnttk az 
idei árvízben összeomlott hazai. 
Mar a télen megindították a moz­

galmat, gyűjtést indítottak a Klauzál 
Gáhor-gimnázium tanulói közölt. Fil­
lérekből, uszou napén zekből össze­
adta]? annyit, amennyi elegendő egy 
kis tanyai ház újjáépítéséhez. De ez-

g a fiúk, ha­zel nem elégedtek
■k. i!l()"V

nemcsak sajtit pénzükön, de saját 
erejükből, saját munkájuk segít­

ségével valósítják meg a ház­
építést.

Most arra kérik a polgármestert 
h°gy jelölje ki azt a sokgyermekes 
tanyai családot, akinek házát felépí­
tik.

Még azt is bejelentették, hogy ami- 
xor készen lesznek az építéssel, 100 
pengőt nyújtanak át a családnak to­
vábbi segélyként. Pálfy polgármester 
meghatottan fogadta a diákküldött. 
ség bejelentését. Már a legközelebbi 
napokban ki fogja jelölni annak a 
családnak házát, amely a szegedi ta­
nyavilágban legjobban rá van szorul- 
va összeomlott háza felépítésére. A 
Klauzál Gáhor-gimnázium diákjai, 
amint vége q vizsgáknak, hozzákez­
denek az építéshez. Addig megtörté­
nik az anyag kiállítása, szakértői 
munkáról, mérnöki tervekről és irá­
nyításról a város gondoskodik. Míg a 
munka tart a diáképítők sátorban 
fognak lakni az építés színhelyén.
* ^ 4-«-

100 ezer pengős 
adcsiüÉnsr az újságíró 
Nyugdíj Intézel javára
Budapestről jelenti a MTI.: A Ta­

karékpénztárak és Bankok Egyesülete 
n Magyar Hírlapírók Országos Nyug­
díjintézete 60 éves fennállása alkal­
mából 100000 (azaz százezer pengő)
adományt szavazott meg, amelyet az 
intézet a létesítendő nagybányai ri- 
téZ" Horthy Miklós né egymillió pen- 
dós adap javára fordított.

Német E$ro cikke
Magyarorszá g 

külpolitikái átró I
Berlinből jelentik: A Berliner Bőr- 

zenzeitung budapesti külön tudósítója, 
Riedl, „Magyarország és Bulgaria“ 
címmel hosszabb cikket ir a lapban.

A cikk Magyarországról szóló részé­
ben megállapítja, hogy Magyarország 
külpolitikája mindig tiszta és kétséget 
kizáró volt. Ez abban kapja meg ju­
talmát, hogy az ország mentes lehet 
minden külpolitikai gondtól és teljesen 
a belső megszilárdulásra s a szociális 
kérdések megoldására fordíthatja min­
den erejét.

Bhmrváirgd terültére 
ksfelöit élesítse osztók

(ki agy várad.) A pénzügy miniszté­
rium rendelete figyelmezteti azosat, 
akik élesztő árusítással foglalkoznak 
hogy élesztősziikségleteiket június 
elsejétől csakis kijelölt elosztáktel 
szerezhetik be. Az így kapott élesztő 
vidéken nem hozható forgalomba, 
csak a körzetek területén. A Nagy­
váradon kijelölt elosztók a követke­
zők: Albert Zoltán a IV., V.. VI. és 
IX kerület részére, lakik Bethl -n 
Gábor-u. 15. és Kós György az I . Ií.
III. és IV. kerület részére, lakik Gróf 
Csáky István-u. 49. 
sr,<m________

Nincs

í®'® C S »S' a HUSS $

vezettesse be a viilanyt ked­
vező fizetési feltételek mellett.
tU •;
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Z.1 villany és rádi, szerelő. Alapi u. 2 '1
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HADIMUZEUM 
A SZATÓCSBOLTBAN

Külön élvedet betérni egy-egy nem 
éppen belvárosi fiiszerüzletbe és meg­
figyelni a beszélgetéseket, amelyek 
ott lezajlanak. Nem túlzók, ha azt 
mondom, hogy üterei ezek a szatócs- 
boltok a közgazdasági és politikai 
életnek, sokkai inkább, mint a korcs­
mák vagy a párthelyiségek. Lázmé­
rői ezek a nép minden gondjának, 
bajának, gyűjtöm,edencéi és kicserélő­
kamrái a panaszoknak, hiányosságok­
nak, kívánalmaknak, különösen ma­
napság, amikor az élelmezési kérdé­
seken keresztül kapcsolódunk bele az 
európai eseményekbe és az egész 
földi világot izgalomban tartó nagy 
problémákba. A háziasszony, a ké­
ny árkereső családfő, az ifjú, a gyer­
mek egyaránt kiönti itt keserveit s 
őszinte méUánylóra talál a szatócs­
ban, akinek bánatát viszont a közön­
ség érti meg. Azért szerintem a sza- 
tócsság a közrend és a közhangulat 
mikénti alakulása szempontjából 
rendkívül nagyjelentőségű pozíció, 
amit csak jó keresztény magyar em­
bereknek. kellene juttatná ■..

Tudok egy kellemes szatócsüzletet 
a Kommendáns-réten, ahol lakom, 
egyet a Hegyvidéken, amerre kirán­
dulni járok, egyet a Gát felé, ahol 
strandoló útjaimon fordulok meg, 
egyet az össi-telcp tájékán, ahol né­
ha környezettanulmányokat végzek, 
egyet a Szöllősi-réten, egyet a Kata- 
lin-telepen — és még jó néhányat, 
amelyek csupa kellemes klubhelyisé­
gek és tereferélő meg politikai tá­
maszpontok a környék lakossága 
számára és amelyekben rengeteg ér­
dekes dolgot hall és tapasztal az em­
ber. Ajánlanám a. népjóléti ügyek ve­
zetőinek. a szociáAis előadóknak, az 
élelmezési hivatal főnökének, sőt a 
polgármesternek és a kormány poU 
tikai kihelyezettjeinek is, térjenek be 
néha álruhában ezekbe a boltokba: 
egészen bizonyos, hogy mátyáskirályi 
indulatok fognak támadni bennük . •

*

A napokban egy Széles-utcai fü 
szeres boltba vetődtem, már nem is 
tudom, miért. Természetes, hogy itt 
is hamar belekapcsolódtunk a világ­
politikába az élelmiszereket, és más 
háztartási, cikkeket vásárló férfiak­
kal és fehémépekkel, de ezúttal a 
szatócsüzletek egy másik kiválóságá­
ra jöttem reá. A múltat is nyilván 
tartják itt, ami lehet éppoly tanulsá 
gos, mint a jelen bajainak kutatása.

Balogh László, a takaros kis üzlet 
tulajdonosa nagyszerű világháborús 
emlékgyűjteményt teregetett elém, 
amely a budapesti hadimuzeumnak 
is becsületére válna. Vitézségi érmek, 
plakettek, töltények, emlékszobrocs­
kák, jelvények, kokárdák, oklevelek 
vagy tömegben, példás elrendezéssel 
sorakoznak Balogh László kis muzeu 
mában, úgyhogy vűágháborutjárl em.

bér a daliás idők minden korszaká­
nak fájó és mégis boldog felidézésé­
vel babrál a nagy gonddal és szakér­
telemmel' őrzött tárgyak között.

— Hogy szerezte ezt az értékes 
gyűjteményt? — kérdeztem■

Büszkén rendezgeti az érmeket.
— Az apám őrmester volt, ö hozta 

magával a háborúból a, gyűjtemény 
zömét. A többit én szereztem hozzá.

— S a román világban nem volt 
baja vele?

— Dehogy nem.. Megneszelték és 
szemet vetettek reá... De én pincé­
ben, padláson, szekrények mélyén, 
padló alatt, dugdosiam éveken át, 
nehogy felfedezzék és az irredentiz­
mus vádját kovácsolják belőle eile- 
nem... De időnként előszedtem a 
tárgyakat rejtekhelyeikről, fényestt- 
gettem, átlakkoztam, vasal gattam, 
hogy tönkre ne menjenek. És ha tu­
domást szereztem kallódó emléktár­
gyakról, rájuk vetettem magam, és 
anyagi áldozatokat sem sajnáltam 
értük.

Regényeket lehetne írni egyik- 
másik tárgy megszerzéséről. Kiörege­
dett s a kisebbségi sorsban nyomo­
rúságba jutott frontharcosok bocsáj- 
lották áruba vitézségi érmeiket, há­
borús plakettjeiket. Sok érem és piá­
két került ki. az ószerre is: ott szed­
te őket össze Balogh László gyűjtő- 
szenvedélye.

— Itt van például ez a nagyezüsl, 
— mondja. — Ennek árából egy ki­
váló, gyönyörűen dekorált harcos egy 
hétig tartotta el nyomorgó családját. 
Ezt. a kis szobrot egy rokkant őrmes­
tertől vettem százhúsz leiért.. Ezt. az 
átlőtt, noteszt egy volt tartalékos tiszt­
től vásároltam, akinek nagy összeget 
jelentett, az a pár lei, amit adtam 
érte.

A púit fiókjából egy szignum. lau- 
disz-adományozás okmányát vette elő.

— Ezt egy szegény öregember adta

ASPIRIN
t a hielt

fejfájás, 
fájdalmak, 

meghűlés esetén

el, — beszélte meghatottan, — akit 
mindenki ismert a városban. Nyolc­
van egynéhány esztendős volt és nem 
bírta eltartani családját, Háborúban 
^lesett fiáé volt ez az emléktárgy, 
amit egyetlen, szent ereklyeként őr­
zött. Egy este bejött ide hozzám a 
szerencsétlen aggastyán, elmondta, 
hogy hiába kilincselt illetékes helye­
ken támogatásért, azért most már 
meg kell válnia ettől a féltve őrződ 
kincsétől is. Hat pengőt adtam. érte. 
Az öreg élelmiszert vásárolt rajta, 
az ennivalót elvitte a családjának, az­
tán kibotorkáll a temetőbe és fel- 
akasztotta magát...

Elnézegettem a remek gyűjteményt, 
amelynek különösen plakett-sorozata 
rendkívül figyelemreméltó és percek 
alatt végigvibrált előttem a világ­
háború egész borzalmas színjátéka. 
Ez a plakett itt. a kárpáti harcok 
emlékét örökíti meg, ez a doberdói 
poklot idézi fel, az a lembergi csatá­
ra, a gorlicei áttörésre, a volhyniai 
nagy előnyomulásra emlékeztet, amaz 
a szerbiai, montenegrói harcok vi­
szontagságaira hívja fel a hazafias 
kegyelet érzéseit ■.. Ilyen plakettek­
kel raktuk körül sapkáinkat a világ­
háború küzdőterein járva s ima, 
most itt látom őket viszont a Széles- 
ulcM kis szatócsüzletben. Mennyi ki­
öntött vér tapad ezekhez az emléktár­
gyakhoz, mennyi küzdelem, áldozat, 
nyomorúság.

—• S mindez hiába . ■.
Nem- Balogh László friss gyűjte­

ményt vesz elő- A honvédség nagy­
váradi bevonulásának emlékeit...

(*)

A visszájáiéit erdéiyrészi 
volt vasutasok mregtófhve

Megjelent a kereskedelem ügyi miniszter rendelete a nyugdijak, 
illetve özvegyi és árvái ellátások rendezéséről. — A román 
hűségeskü megtagadása miatt elbocsátottak részére 1929, év 

végéig szolgálati időt számítanak
A Budapesti Közlöny május hó 

30-iikán megjelent 122. száma hozza 
azt a kereskedelemügyi miniszteri 
rendeletét, mely a visszacsatolt erdé­
lyi területek vasutasai, illetve ezek 
özvegyei és árvái részére a nyugdí­
jazó ellátást biztosítja. A miniszteri 
rendelet száma 30600—1941. VII. K 
M-, s 27 szakaszból áll. A nyugdíja­
zásért a lakhelyre i let ékes állomásfő-
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nökségnó! kell folyamodványt bead­
ni, még pedig 1941 juMus 31-éig az 
előírt nyomtatvány-űrlapon. A nyug­
díjakat a MÁV igazgatósága állapít­
ja meg, s a megállapítás ellen föleh- 
beznd lehet az államvasuti nyugdíj- 
in tézeti bizottsághoz. A megállapí­
tott nyugdíjakat 1941- január 1-étől 
folyósítják.

A román hűségeskü megtagadása 
miatt elbocsátott volt magyar átiam- 
vasuti alkalmazottak részére az 1929 
dec. 31-ig eltelt időt úgy számítják, 
mintha azt az illető tényleges szol­
gálatban töltötte volna.

A rendelet értelmében való ellátás­
ra általában csak azok számíthatnak, 
akik 1940. augusztus 30-ikán a visz- 
S'zacsatolt erdéiyrészi területen lak­
tak-

A román szolgálatban egyáltalán 
nem állott volt alkalmazottak részére 
nyugdíjazási alapul azt. a fizetési 
osztályt és fokozatot veszik, amiben 
az illető 1921 julius 26-ókán magyar

szolgálatban állott. Akik román szol­
gálatiban is állottak, azoknál a fize­
tési osztályokba és fokozatba való 
(besorozna három táblázat szerint tör­
ténik. E táblázatok sz.erint a főiskolai 
végzettségű tisztviselők az álilaimvas- 
uti rendszerű V-ik fizetési osztályig 

Q,mehetnek föl, ha szolgálati idejük 
több 36 évnél; a középiskolai végzett­
ségűiéit a VI- fizetési osztályig, a pá­
lyaorvosok a VII. fizetési osztályig, A 
segédtisztek a rájuk nézve megsza­
bott. 12 fizetési fokozatban a 24k fi­
zetési fokozatig juthatnak, az altisz­
tek a rájuk megszabott fizetési foko­
zatban szintén a 2-ik fizetési fokoza­
tig emelkedhetnek, ha 30 évnél több 
volt a szolgálati idejük. Az államvas­
utaknál állandóan alkalmazott mun­
kások a 9000—927. M. E- sz. rende­
let 44. és 45. kimutatásai szerint ré­
szesülnek nyugdíjban- 

Az özvegyek a férjnek járó utolsó 
illetmény felét, kapják özvegyi segé­
lyül. Az árvák az özvegyi segély egy­
ötödét kapják nevelési pótlékul, illet­
ve ha teljesem szülőidének, akkor az 
özvegyi segély kétötödét.

A nyugdíjasok lakáspénzt, is kap 
nak.

Az olyan volt magyar vasutasok, 
akik az erdéiyrészi területről 1940. 
aug. 30-i-ka előtt költöztek ki az ak­
kori Magyarországra, s nyugdíjuk 
nincs, vagy csak kegyelmű ellátást 
kapnak, szintén kaphatnak a mosta­
ni rendelet szerint rendes nyugdíj­
ellátást. Ezért azonban folyamodóitok 
kell.

Akik a magyarság érdekéiben külö­
nös elismerésre méltó érdemeket sze­
reztek, azoknak a keleti és erdélyi 
országrészen szabad pályán eltöltött 
ideje, de legfeljebb 20 év államvasuti 
szolgálatnak beszámítható. Ehhez a 
nyugdijinttézeHi bizottság javaslatára 
a miniszterelnök, a kereskedelmi mi­
niszter és a pénzügyminiszter kell, 
hogy hozzá járul ást adjon- Eppenúgy 
1940 augusztus 30-ig szolgálati időt 
lehet számítani annak a javára, akit 
a visszacsatolás előtt a magyarság 
érdekében teljesített működése miatt 
a román hatóságok az erdéiyrészi 
területekről ki üldöztek- 

A rendelet egyéb részleteiről mér 
közléseket hozunk.

Esti
kerékpározás 

nem veszélyes,
ha kiapadhatatlan erős és 
egyenletes világításról gon­
doskodunk. Ilyen az elpusz­

títhatatlan elektromos

BOSCF!
KERÉKPÁRViLÁGiTÁS

kérje kereskedőjétől az uj 
BOSCH árlapot!
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Volt bukaresti egyetemisták 
a magyar főiskolákon

Kedélyes vasárnapdélután a művész-tanyán • •«
Budapest, május hó 

A Vilma .királyné út 38 számú vil­
lában, zöldé ló fák, tavaszi virágok, 
hajnali rigofütty-komcert romantikus 
tfeémyeaeíében kaipoti szállást az er­
délyi főiskolások művész-csoportja.

lift már a belépéskor egészen más 
íégifeör csapja meg « látogatót, mint 
a mérnökhallgatók számokkal és 
gépalkatrészekkel teli realitásának 
világában. A kitárt ablakokon ke­
resetül napsugár©zön aranyozza be g 
szerény diiákszü-rkeségeft, mdigieszte- 
nyék zs-enge zöld lombja bókoi. a 
.gyenge széltől mozgatva és az ágya­
kon heverő müvésiz-növendékeket, a 
Vároaliigeft vasárnap délutáni zson­
gása az en deríti édes álomba.

Látogatásunk itt nyúlt a léghosz- 
ázabbra, mert- a Képzőművészeti és a 
Zeneművészeti Főiskola látogatója 
legtöbbjük Bukarestiből és Kolozsvár­
ról jöttek.

Ezek a színes fantáziájú, meleg 
útival, aranyos humorú székely fiúk 
olyan dolgokat mesélnek, hogy akár 
napokig elhallgatná az' ember és 
duzzadtra telik a szívünk az öröm­
től, hogy ilyen ifjak képviselik a bu­
dapesti főiskolákon az erdélyi ma­
gyarságot.

Kemény gerinc, éleseszű tisztán­
látás, óriási munkakedv, csupa 
lendület egész lényük.

Harc a zsidó 
szinlgazga lóval

A román egyetemek magyar ifjú­
ságának nagy összetartásáról, testvé­
ri együttérzéséről beszél. Minden 
korlát lehullott köztünk — mondja 
a zetelaki székely fiú — nem volt 
felekezeti megkü lörabö zteté-s.

Kolozsváron az úrnapi körme­
netbe az összes protestáns kol­
legáink beálltak, mert meg 
akartuk mutatni, hogy vagyunk, 
sokan vagyunk és egyek va­
gyunkul

— A kolozsvári magyar színház 
zsidó igazgatója az utóbbi időben 
csupa léha zsidó operettet játszatott 
Együtt tiltakoztunk, az egész ma­
gyar egyetemi ifjúság. Feliratot küld­
tünk a magyar népközöíség hivata­
lához és heves tüntetéseket rendez­
tünk.

A zsidó igazgató nem átallotta 
a roman rendőrséget reánk uszí­
tani. Szétvertek bennünket, de a 
harcot nem adtuk fel Rövidesen 
a Bánk Bán és a Földindulás 
került színre.

Persze ezekkel az ízig-vérig ma­
gyar darabokkal neun szerzett a zsi­
dó színigazgató ..érdemeket" a román 
hatóságok előtt, mint az erkölcsrontó 
frivol zsidó operettekkel. Na svon dü- 
nös volt ránk és úgy töltötte~ki bősz-

szú jót, hogy nem adott kedvezmé­
nye? jegyet az egyetemi ifjúságnak. 
De mi összeadtuk utolsó kis zseb­
pénzünket és mindannyian ott. vol­
tunk a Bánk Bán és a Földindulás 
előadásain.

A szünetben karban kiáltottuk: 
,rEzt akartuk, ilyen darabokat 
akarunk látni a kolozsvári ma­
gyar színházban, le a zsidó ope­
rettekkel és gicsekkel!“

—- Úgy halljuk — érdeklődünk 
óvatosan — hogy a művésznövendé­
kek között kimagasló tehetségek is 
vannak?

Válasz helyett már hozzák is a ko­
romfekete marosvásárhelyi székely 
fiút, kezében a hegedűvel és mind­
annyian elcsendesedünk, amikor ját

3zani kezd- Balogh Feri a ..növendé­
ket“ már rég túlszárnyalt rutinnal 
és művészettel játszik;'bizonyos, hogy 
fogunk még találkozni nevével a na­
pilapok hasábjain. Kovács Zoltán 
festőnövendékeí' egyhangúan ..nagy“- 
nak ismerik el a fiúk. Van még 
több is. de szerénykednek a nevek­
kel. Egy azonban bizonyos, hogy 
Erdély nem fogy ki a kincsekből, 
akár a föld mélyére, akár a lelkek 
mélyére legyenek azok ásva.

A volt bukaresti művésznövendé­
kek nagy elismeréssel nyilatkoznak 
a budapesti: Képzőművészeti főiskola 
nívójáról, csak azoktól látják a leg­
kevesebb képet kiállítva — vallják 
egyöntetűen —. akiket legjobban 
szeretnek. És felsorolják egy csomó

háttérbe szorított tehetséges magyar 
művésznek a nevét- Túl nagy mér­
tékben érvényesül a protekció a mű­
vészetben is — jegyzik meg.

Amikor szórakozásaik felől érdek­
lődünk, elmondják, hogy

leginkább moziba járnak, meri 
a színház drága, ritkán jutnak 
kedvezményes jegyhez, különö­
sén az. operába alig jutottak el 
egyszer-kétszer egész idényben. 

A halkhangú, szerény hegedűmű- 
vész is fájlalva jegyzi meg, hogy 
mennyire szeretne operába járni Bu­
dapesten. de nincs lehetőségük meg 
nekik, akadémiátoknak sem. kétszer 
volt egész idényben...

*

Annikor megkérdezem az erdélyi 
fiúikat, akik csaknem mind most
vannak első ízben Budapesten _,
hogy mi gyakorolt rájuk a legmé­
lyebb benyomást, egy lelkesszem ű 
zékely így válaszol:
— Amikor kiértem az Erzsébet­

in dhoz és megláttam a Dunát. Csak 
álltam, álltam és gyönyörködtem ab­
ban az álomszerűén szép képben.

Tizennégy lieg diák találkozóra készü1
A Premontrei gimnázium ötven évvel ezelőtt érettségizett növendékei

j,um us 10-en tartják találkozójukat
Nagyvárad. Saját tud ütvén évvel 

ezelőtt a tizennyolcévesek boldog iz­
galmával hagyta el 38 ragyogó fiatal­
ember az Alma Mater kitárt kapuját A 
huszonnyolcból most nem kisebb izga­
lommal készül találkozóra tizennégy 
őszhaju ur. A bucsuzás és a félévszá­
zados találkozó között törtiónt egy s 
más, vihar szórta szét a kis csapatot, 
de most a huszonnyolcból 14 nagyon 
várja már a napot, amikor ismét 
együtt lehetnek, megfogyva, kissé ta­
lán el is fáradva, de boldogan. A régi 
tablóról 11 végleg elmarad erről a ta­
lálkozóról, háromnak a sorsáról pedig 
egyenlőre nincs értesítés. Az öreg pre­
montrei gimnázium szeretettél várja 
fiait, a sok vihart látott falak izgalom­
mal várják vissza az egykori diáko­
kat, akik most összejönnek, szedeget­
ni egy kicsit a múlt emlékei között...

AKIK ÖTVEN ÉVVEL EZELŐTT 
ÉRETTSÉGIZTEK

Az egykori iskolatársak névsorát há­
rom csoportban vagyunk kénytelenek 
közölni. Az első a találkozók csoport­
ja, a második azoké, akik már nem 
jelenhetnek meg ezen az ünnepen, a 
harmadikban pedig azokét ismertet­
jük, akikről egyenlőre semmi értesülés 
nincs.

Ma is életben vannak:
Ámon Károly a Pénzintézeti Köz­

pont ny. igazgatója Budapest 
Dr Cziffra Kálmán Bihar vármegye 

főispánja.
Dunai György ny. postai főfelügyelő 

Szeged.
Dr Egressy Lajos a m. kir. állami

menhely gyermekkórházi ig. főorvosa 
Kecskemét

Gyalokáy Jenő ny. tüzérezredes, had- 
tőrténetiró Budapest.

Dr Gyöngyössy István a nagyváradi 
kir. Tábla főügyésze,

Dr Imrik Gusztáv a váradi káptalan 
főügyésze.

Kaszta István posta számvevőségi 
nyug. főtanácsos,

László városában Nagyváradon tart. 
hatjuk, abban a kedves emlékű pre­
montrei gimnáziumban s annak gyö­
nyörű templomában adhatunk há’át a 
jóságos Istennek, amelyben gyermek­
éveinket töltöttük, s amely intézet kél 
évtizeden át a román elnyomás miatt 
kénytelen volt kapuit zárva tartani a 
magyar ifjúság előtt, sőt amelynek 

évszázados tulajdonjoga és birtoka isírair W- Pénzua’1 ,6teH - román jog * jgasság dénáré
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Püspök Gyógyfürdő
rádiumos

hullám - Itirdőj ebe g$ „
ahoi népszerű 70 filléres jegyárral egesz nap szórakozhat.
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Szellemileg kimerültéinek elsőrangú!

esős Nagyvárad,
Nyári Ignác esperes-plébános Fúrta, 
Szabó Ferenc sz. széki ülnök, espe­

res-plébános.
Tóth Sándor ny. honvédezredes Bu­

dapest,
Varjú Elemér a Magyar Nemzeti 

Muzeum igazgatója,
Varjú Lajos, ny. esperes plébános 

Debrecen,
Meghaltak:
Elek Gusztáv cs. kir. kamarás, föld 

birtokos,
Gerzsány János váci egyh. megyei 

pap
Hady Antal, az Arad-Csanádj vasút, 

ny. igazgatója,
Hraball Ottó ny., járásbiró,
Kozma Péter pénzügyi főtanácsos, 
T.ipeczkv Gyula községi jegyző, 
Ritschell-Buttkav Vilmos földmérő, 

üérnöki felügyelő,
Diószeghy Győző törvényszéki bíró 
Dr Thury Endre kir. főügyész he­

lyettes,
Dr Winkler Lajos ügyvéd,
Dr Zilahy Gusztáv ügyvéd, városi 

ügyész.
Ismeretlen helyen tartózkodnak
Dr Kertész Mór ügyvéd.
Kobsin Lajos,.
Laczkó Kálmán.

FELHÍVÁS az iskolája hsakhoz

A találkozó rendezőségé felhívást 
bocosátott ki, melvejt az alábbiakban 
közlünk a találkozó sorrendjével 
együtt.

Kedves Iskoltársaink!
A jóságos Isten megengedte, hogy 

kegyelméből érettségi vizsgálatunk 
ötvenedik évfordulóját Nagyváradon 
ünnepelhetjük. Nagy kegyelem azért 
is, mert e jubileumot a román ura­
lom alól nemrég felszabadult Szent

-.telekkönyvi intézmény lábbal tiprásá, 
val veszedelemben forgott.

Szeretettel várunk benneteket, folyó 
évi június 10-én tartandó érettségi ta­
lálkozónkra. amelynek vázlatos soro­
zatát a következőkben adjuk:

A junius 10-én tartandó ötvenéves 
érettségi Te Deum sorrendje a már 
közöltökkel szemben némi módosítást 
szenved.

1. Előző napon, junius 9-án este k 
órakor találkozás a nagyváradi Kato­
likus Körben (Szilágyi Dezső u. 5.) Ét­
kezés étlap szerint

2. Junius 10-én délelőtt 9 órakor Te 
Deum a premontreiek templomában, 
tartja Nyári Ignác furtai esperes­
plébános. Szentmise alatt áldozhatunk.

3. Ezt követően tisztelgés a Premont­
rei Atyák Priorjánál és a Premontrei 
Gimnázium igazgatójánál, akiket dr 
Cziffra Kálmán Bihar megye főig. 
pán ja, illetve dr Gyöngyössy Ist­
ván, a. nagyváradi királyi Tábla fő­
ügyésze az iskolatársak nevében üdvö­
zölnek.

4. Fényképfelvétel a Rend ház udva­
rán.

5. Istenben boldogult tanáraink sír­
ját a váradola.szi temetőben felkeres­
sük s koszorú megváltás címen 100 
pengőt adunk megfelelő célra a fő- 
Gimnázium igazgatójának.

fi. Közős ebéd a Katolikus Körben 
déli 1 órakor.

Szeretettel kérünk benneteket, hogy 
érkezésiekről Imrik Gusztáv iskola- 
társunkat Nagyváradon, Pázmány Pé­
ter u. 4. értesíteni szíveskedjetek. 

Nagyváradon, 1941. május 13 
Szeretetteljes üdvözlettel:

Dr Cziffra Kálmán, s. k.
Dr Gyöngyössy István, 8. k 
Dr Imrik Gusztáv, s. k.
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lémet és olasz kézen
A Sziícz-csatorna bekeriiit a német légierő hatókör" 
neiébe, — Egyre jobban kiéleződik az angol-francia

viszony
szabadítottuk. Német és olasz repü­
lők elsüllyesztettek két torpedórombo­
lót. Kréta körül elpusztítottunk két 
kereskedelmi hajót 1800 tonnával- 
Észak afrikéban Tobruknál tüzérségi 
és járőrt ev éke nys ég folyik. Az Ang­
lia körüli vizeken megrongáltunk egy 
teherhajót- Az elmúlt éjjel légv- 
erőn-k bombázta a déli kikötőket. Az 
ellenség nem repült be a Birodalom 
területe fölé.

A Krétán megsebesült német kato­
nákat- az angolok olyan állati mó­
don csonkították meg. amilyenre csak 
a lengyel háborúban volt példa A 
-német véderő mindig azon van, hogy 
megőrizze a küzdelem becsületessé­
gét. Éppen ezért szigorú büntetéssel 
fogják sújtani az ezekért felelős ka­
tonákat- és po'gári lakosokat- A leg­
főbb bűnös ebben Ghurchilinek az 
az éppen olyan esztelen, mint- hazug 
állítása, mellyel elhitette, hogy a né­
met, katonák az ellenség egyenruhá­
jában szálltak le.

Berlinből jelentik (NTI.)r A véd­
erő főparancsnoksága közli: A kré­
ta. harc a befejezéshez közeledik. Az 
ellenség ellenállása mindenütt össze­
roppant. A sziget nyuga-ti rés-zében 
kemény harcok utá-n szétszórtuk az 
ellenséget. Sikerült összeköttetést te­
remteni a Rétim ónál leszállt ejtő­
ernyősökkel, akik 8 napon át megáll­
tak helyüket a túlerővel szemben- 
Ejtőernyőseink megtörték az ellenség 
ellenállását és elfoglalták Her akiien 
(Ca-ndia) városát és repülőterét. Az it­
teni csapatok vezénylő tábornoka fel­
kínálta a fegyverletételt- A légihad­
erő a visszavonuló csapatok szaka­
datlan támadásával támogatja a har­
cokat- Az olasz erők támogatják had­
műveleteinket. Különösen az olasz 
torpedónaszádok tűnlek ki. 28-án 
olasz csapatok szálltak partra. A szét­
szórt- csapatok a déli pariok felé me­
nekülnek, hogy hajóra szákijának- 
Sok foglyot én nagy zsákmányt ejtet­
tünk. A nemet es olasz foglyokat ki-

London „ígén kedvezőtlennek“ 
tartja a krétai helyzetet

Berlinből jelentik (NTI): A hadi- 
jelentéshez kiegészítésül közük, hogy 
Kréta, német és olasz kézre került és 
ezzel a szuezi-csatorna, az angol vi­
lágbirodalom Achilles-sarka bekerült 
a német légierő által vészé’ y ezt etett 
körzetbe.

Berlinből jelentik (NT1-): A Suda- 
óbőitől délkeletre lefolyt harcokban 
ejtett angol foglyok reményvesztett 
emberek benyomását keltik. Nem 
titkolják felháborodásukat Freyberg 
főparancsnok megfutamodiása miatt,

Bernből jelentik (Búd- Tud.): A 
Basier Nachrichten londoni külön- 
tudósítója a krétai helyzettel foglal­
kozva, közli, hogy Londonban a kré­
tai helyzetet igen kedvezőtlennek 
tartják.

Madridból jelentik (NTI): A Mad­
rid című lap emlékeztet ChurchilJ- 
nek május 22-én az angol parlament­
ben tett. kijelentésére, amely szerint 
a Krétáért, folyó harc egyik legfonlo-

MINDENT TISZTIT 
karcolás nélkül, 
tehát festett 
é 5 I a kkozott
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sabb csatája a háborúnak és döntő 
lesz a Földközi-tenger tekintetében 
Churchill valószínűleg azit kívánja 
bár sohase ejtette volna ki ezeket- a 
szavakat.

Irak segitségkíáliása az arab 
népekhez

Damaszkuszból jelentik (NTL): A 
bagdadi rádió a szomszéd népekhez 
intézett felhívásában azt mondta 
hogy az Anglia elleni háború a sza­
badságért és a. függetlenségért fo­
lyik. Minden muzulmánnak részt- kell 
venni ebben a harcban. Irak. bár 
helyzete válságos, mind nemzeti, 
mind vallási tekintetben teljesíti a 
maga kötelességét. Az ellenségnek 
veszítenie kell- Éppen ezért- minden­
kit segítségre szólít fel. Segítsen min­
denki, ki ahogyan tud, fegyvei rel. 
vagy szóval.

Damaszkuszbol jelentik: (NTI). A 
33-ik iraki hadijeln-tés a következő­
ket mondja: Csapataink visszaverték 
az ellenség Bagdad elleni támadását 
Az ellenség jelentős hadianyag hátra­
hagyása után kénytelen volt vissza­
vonulni. Az ellenség a kora délutáni 
órákban ismét ellenitáimadásha ment 
át, azonban visszavonulásra kénysze- 
rítettük. A déli a vonalon a helyzet 
változatlan. Előőrs-csatározások foly­
nak. Iraki gépek felderítő repülése­
ket végeztek. Rendőri és sivatagi csa­
pataink Rut-bah mellett elfogtak egy 
-ellenséges szállítócsapatot és szétszór­
tak egy ellenséges repülőköteléket.

Damaszkuszból jelentik (NTI). 
Meg nem erősített hűek szerint a 
Lm csapatok megszállták Can Nou- 
thot, amely mintegy harminc kilo­
méterre van Bagdadtól. Cadaimian 
környékén az iraki csapatok nehéz 
védekező harcban állanak az angol 
erőkkel-

Hazai kikötőkbe érkeztek 
a Vörös-tengeren működőit 

olasz tengeralattjárók
Berlinből jelentik (NTI.): Emléke­

zetes, hogy az egyiptomi kormány 
nem járult hozzá, hogy az oda mene-

AZ ÜDÍTŐ, klasszikus eau de 
COLOGNE A 4711. TOSCA PARFÜM 
POMPÁS ELRAGADÓ ILLATÁVAL.
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kült görög miniszterek a görög kor­
mány tagjaiként ténykedjenek. Ber­
lini politikai körökben hangoztatják, 
hogy az egyiptomi kormány maga­
tartása teljesen kifogástalan- 

Rómából jelentik (S te fa ni): A Vö­
rös-tengeren szolgálatot teljesítő olasz 
tengeralattjáróik, miután áttörték az 
angol zárlatot, 80 nap alatt- 14.000 
mérföldnyi utat tettek meg. részben 
ellenség által ellenőrzött, területen, 
valamennyien visszatértek egy hazai, 
kikötőbe. A Duce mind a tiszteknek 
mind a legénységnek legnagyobb el­
ismerését fejezte ki.

Londonból jelentik (Reuter): A Bis­
marck elsülyesztésében résztvett tisz­
tek és legénység kijelentése szerint 
a Bismarck-ot nyolc torpedó találta 
el- A hajón a lobogó az utolsó pil­
lanatig lengeti

Madridból jelentik (NTL): A Bis­
marck hajótöröttéinek megmentésé­
re a Canarias spanyol cirkáló két 
romboló kíséretében kifutott kikötő­
jéből. A két romboló a vihar miatt 
visszatérni kényszerült A cirkáló- két- 
halott német tengerész holttestét- húz­
ta ki a tengerből. Temetésüket a hajó 
fedélzetéről végezték.

Angol-francia vita Fax 
bombázása körül

Vichyből jelentik (NTL): A fran­
cia kormány a Fax bombázásával 
kapcsolatban két- nyilatkozatot tett 
közzé. Az első szerint- az angol ható­
ságok megkísérelték, hogy hivatkoz­
zanak olasz hadihajók jelenlétére. Ez 
az érv semmiféle jogászi értéket nem 
képvisel. Ugyanis a hágai egyezmény 
szerint háromszor 24 óráig tartóz­
kodhatnak tuniszi vizeken idegen 
hadihajók- Az angol rádió által tett 
közlemény új színben tüntette fel a 
Fax esetet. amennyiben azt állította, 
hogy a brit légierő egy olasz teher- 
hajót, támadott meg, amely a Fax 
partján felrobbant. A Reuter iroda 
ezzel kapcsolatban jelentette, hogy az 
angol légierő telitalálatot ért el a ha­
jón. A francia kormány ezzel kap­
csolatban a kővetkezőket állapítja 
meg:

— A hosszában megrakott gőzösön 
keletkezett robbanás cáfolatlanul bi­
zonyítja annak a jelentésnek a he­
lyességét. amelyet francia részről ki­
adtak- A brit kormány semmivel

sem tudja igazolni ezt a merény­
letet.

Newyorkból jelentik (NTI.): Ai. 
Associated Press jelentése szerint 
egy brit cirkáló a 8379 tonnás Min- 
nipeg nevű francia gőzöst elfogta és 
Trinidadba kísérte-
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Nagyvárad, május hó.
Hood... Z,« Valetta ...
Az a rokonszenves, szőke fiatal­

ember, aki most élményeit meséli, s 
akinek határozott kívánsága, hogy 
a nevét ne írjuk meg, mert nem 
akar az önreklám és szenzációhajhá­
szás látszatába esni, — olyan magá­
tól értetődő természetességgel mond­
ja ki ezeket a neveket és még több 
más nevet, amelyek ma már mind 
egy-egy darab történelmet jelente­
nek. mintha csak annyit mondana. 
Várad-Velemce, Fugyivá.-árhely...

Magyar Itta a román 
hadihajón

■= 1937-ben vanullám be katoná­
nak - kezdi elbeszélését — s a hadi­
tengerészethez osztottak be. mégpe­
dig a Regina Maria nevű hadihajó­
ra. Mindössze ketten voltunk ma­
gyarok a hajón: egy szatmári fiú és 
en. Eleinte bizony éreztették velünk, 
hegy nem közéjük tartozunk. de -ké­
sőbb, különösen,- amikor már kint 
hajóztunk idegen tengereken, messze 
a román vizektől, elsimultak az el­
lent etek. A nagy távolság, idegenség 
s a tenger eltüntette a nemzetiségi 
különbségeket • •.

- Mikor hagyták e! eltőízben a ro­
mán vizeket? — kérde.zzzük, — es 
hová vezetett útjuk?

- Nem sokkal bevonulásom után, 
vprihs 23-án futottunk ki először 
Konstant sóból- Utunk célja Anglia 
von ez angol király koronázása al­
kalmából rendezet: nagyszabású 
f.otta-szemlén való részvétel. Mi 
képviseltük a díszszemlén Románia 
haditengeré szelét.

Lapozgat naplójában, melybe pon­
tosan bejegyezte tengeri útjainak 
minden fontosabb dátumát- Majd 
így folytatja:

£íső állomás: La Valetta
— Angliai utunk első állomása 

Málta szigetének kikötője. La Valet­
ta. volt. Álomszerűén szép volt műnk 
a Boszporvson és Dardanellákon át. 
a görög szigetek közöd.

!'■ mindjárt előveszi! fényképalibu-
m

nőm, milyen nagyszerű élményt je­
lentett ez számomra, aki eddig alig 
juthattam túl szülővárosom hatá­
rain.

— -Azt elképzeljük .. No és milyen 
emberek lakják Máltát?

— Málta bennszülött lakói arab 
fajúak; az anyanyelvűk is arab. S 
ami a legjobban szembeötlő, az en- 
aek a népnek erősen vallásos, öntu­

datos katólikussdga. Nem nagy a: 
egész kikötőváros, de én magam ősz- 
szeszámoltam ezen az első szemleuta- 
rnon legalább tizenöt katolikus te 
plomol. S a házak falam mindenú': 
olt láttam a budapesti euchariszti­
kus kongresszus falragaszait...

Ismét lapozgat följegyzéseiben, 
hogy ne tévedjen a dátumban, majd 
így folytatja:

a Hmumém
— Május elsején hagytuk el meg­

lehetősen viharos időben La Valér­
iát Ugyanaznap futott be a kikötőbe 
egy japán cirkáló, amely szintén az 
angol király koronázási! ünnepségére- 
igyekezett. Ezt azonban mi megelőz­
tük az indulásban... Ebben az idő­
ben dúlt Spanyolországban a polgár- 
háború s így mi mindenütt csak 
szorosan a-z afrikai partok mentén 
haladhattunk, mert állandóan cir­
káltak a spanyol ellenőrző hajók 
Május negyedikén érkeztünk Gibral­
tárba. ahol azonban nem kötöttünk 
hí, hanem folytattuk utunkat Lissza- 
noniba. Május 5-én érkeztünk a por- 
ugál fővárosba, ahol ismét ót napot 

töltöttünk. Bejártuk a város-: és köl­
csönös udvariassági látogatást tettünk 
a portugál fiotta bent horgonyzó 
egysegein és viszont. 8-án hagytuk ?! 
Lisszabont és elindultunk — újabb, 
p-ompá-s élménnyel gazdagabban •— 
Le Havre felé . ..

Mennyi ismerős név! S ezek mind 
úgy peregnek a nyelvén, olyan ma­
gától értetődően, mintha csak földrajz 
órán lenne, s jól betanult leckéjét

mondaná fel Pedig mennyivel tőn­
ket jelent ez annál!

— • • • A biscayai obóliben — foly­
tatja e'bes.zélését — nagy vihar1 kap­
tunk- Mi azonban ezt már föl sem 
vettük- M: ez ahhoz képest, amilyen 
viharok a Fekete-tengeren dúlnak! ■ 
Május ii-én re egei 8 órakor érkez­
tünk Le Havre-ba s nyomban hozzá­
láttunk a hajó kitakarításához, ki- 
izépí léséhez Mert immár erősen kö­
zeledtünk utunk célja felé. Csak a 
La Manche csatornán kellett még 
átkelnünk •.. Le Havre-ban külön­
ben alkalmam volt a Normandie, 
francia óriás hajót is megtekinteni 
Mások csak jeggyel léphettek a ha­
jóra, minket, tengerészeket azonban 
csoportosan fölvittek és végig gyö­
nyörködhettünk ennek az úszó város­
nak egész káprázatos, fényűzéséé be­
rendezését.

Normandie! A francia nép büszke­
sége! Hol van az is ma már! Politi­
kai zár alatt vesztegel valahol, vala­
melyik amerikai kikötőben- Hiaba, 
nagyot fordult azóta a történelem 
kereke!

félbeszakított elbeszélését
— A pompás flotta-szemle után 

másnap reggel már el is hagytuk 
Portsmouíhot s folytattuk utunkat 
Southampton felé. 22-én pedig 
szafeló ,indultunk. Hazatérőben ismét, 
öt napot töltöttünk Lisszabonban" 
egy napot. Gibraltárban és Algírban 
is állomásoztunk öt napig. Háromna­
pos máltai időzés után pedig vissza­
tértünk Konstantzába. ahová junius 
15-én érkeztünk meg.

— Mikor volt második találkozá­
sa a Hood-da.!! — kérdezzük érdek­
lődéssel.

— i938-ban ismét Máltába hajóz­
tunk és bárom hónapot töltött lek 
ott a Regina Maria-nak. a mi ha­
jónknak és a Regele Ferdinand.mik 
alapos kijavítása, céljából Akkor ál­
lomásozott La Valetta kikötőjében a 
Hood. is. amelyen kisebb szépítést 
munkálatokat végeztek- A tensrere­
szelné] az a szokás, hogy ha egy ki­
kötőbe idegen hajó érkezik, vele 
szemben az ott horgonyzó hazai ha­
jók fölváltva a ..gazda." szerepei töl­
tik be- La Valetta-i tartózkodásunk 
első hetében a Hood volt a gazda s 
vendégként gyakran megfordulunk 
a fedélzetén. Vetítőgépe is vo't a ha­
jónak, s gazdáink, a Hood tengeré* 
szei. mozielőadásokat is rendeztek a 
tiszteletünkre.

— Mit szól a Hood pu-ztulá-ához? 
— Ahogy így visszagondolok arra. 

a hatalmas hajóra és föl szerelésére.
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■ -i:. i • fr erdekes felvételieket mutat 
a boszporuszi útról. Mosolyog:

am ezekei magam* 
na1, nehogy valaki hárijánoskoclás- 

; je aj egészet. Általában azt 
-zokfák mondani, hogy ..messziről 

í. ... egy kézlegyintéssel már el 
is intézik...

Hat nap:g voltunk La Valetta 
dk övijében — folytatja elbeszélését 
- s egy egész napot a. város megte­
li ntesere szentelhettünk. .Azt, bá- 
zem, -nem kell külön hangsúlyoz-

— ••• 16-án éjjel 2 or&kor indul­
tunk La H&vrebői. pontosan kiszá­
mítva, hogy reggel 8 órakor érkez­
zünk meg Portsmouthba. Itt akkorra 
már fölsorakoztak az angol flotta 
egységei és a már megérkezett kül­
földi: hadihajók: japánok törökök, 
németek, portugálok, sib Az angol 
hajóhad 150 felsorakozott egysége 
között olt volt a Flood is, amelyet a 
minap süllyesztett el a német Bis­
marck. Ez volt az első találkozásom 
Hood-dal.

Mutatja erről ne pl of e 1 j e gy zé ?e ü is 
A naplóban a hajó neve mellett ott 
áll ez a megjelölés is: „körülbelül 
40 ezer tonnás■"

— Ott volt azonkívül a Royal Qaj; 
is, - folytatja, - amit azóta szin­
tén elsüllyesztettek a németek- A 
n—gy felsorakozott re.pülőgépanya.h:j- 
jó. a G'orious, Furios, Hermes és 
Couragious közül ez utóbbi — ha jól 
emlékszem, — azóta szintén áldozata 
lett, a nemetek támadásának, még a 
háború kezdetén. ,4 német flottát az 
Admiral Graaf Spee. zsebcirkáló kép­
viselte, amely az amerikai vizeken 
vívott dicsőséges csatája után tudva­
lévőén „öngyilkos“ lett. A francia ha. 
jóhad képviseletében a Dunkerque 
jelent meg az angol király koroná­

zás: parádéján. Az s Dunkerque, mt‘ 
lyet alig három évvel később, az is­
meretes dakari és orani, angol orv- 
támadás során, a szövetséges angol 
hajóhad pusztított el,.,

Szédületes még hallgatni is eze­
ket a neveket most. Olyan messzinek 
tűnik mindez, mintha nem is három 
év, de legalább í? néhány emberöltő 
telt volna el azóta. Mennyi, akkor 
még el sem képzelhetett változást 
hozott ez a pár esztendő!

Mozícíöadáson a Hood 
fedélzetén

— Három napig h org on vo ttunk 
Portsrnouthban — hangzik tovább a 
beszámoló s 19-én futottunk k' aki- 
kötoból, mert a flotta-szemle 20-án 
ment végbe e Portsmouth és Sout­
hampton között; tenger részen. Itt vo 
null, el az angol király hajója, a 
Victoria, and Albert a felsorakozott 
angol es külföldi hadihajók előtt- 

Elbeszélésének ennél a részénél 
megmutatja a The Star című angol 
lan 1937 május 19-i számát, amely 
a nagyszabású flotta-parádéval fog­
lalkozik és megemlíti a többi között, 
a román hajóhad részvételét is az 
ünnepségen. Azután iámét folytatja

tói sem foghatom, hogyan tudott 
olyan pillanatok a-att megsemmisül­
ne. Nem beszélve e páncélzatáról, 
amelyet atb ami hatatlannak hittünk, 
olyan fölszerelése volt, hegy nemcsak 
minket, a szerény és gyönge román 
flotta tengereszeit, hanem másokat 
is bámulatba ejtett. Volt legalább tt? 
darab 52ö-as ágyúja és megszámlál- 
hatatlan, lég elhárító ágyúja; mindkét 
oldalán 10—10 darab tih-as ágyúja, 
s a vízvonal fölött, szintén mindkét 
oldalán §—$ torpedókilövő csöve. 
Hossza körülbelül 220—-240 méter, 
szélessége 10—40 méter lehetett ott 
horgonyzott közvetlenül a m: hajónk 
mellett, s esténk:nt. amikor htokban 
meg-megfürödítünk az öbölben el­
úsztunk egészen az oldaláig meg 
viasza.

Lmet, előveszi fénykép-albu rnat. Fo­
tográfiát mutat, mely mozgásban > 
vő csónakot, ábrázol- A csónakban ős: 
ülnek, a Regina Maria tengerészei, 
amint, a part fele eveznék- Kimenő­
jük volt épen a városba. Háttérben a 
Hood hatalmas teste sötétítik

Azután csoportképeket mulat Vb 
lám ennyi máltai fölvétel. A teng- 
részfiúk között mindenütt olt moso­
lyog krónikásunk matróz sapka.- ar 
ca. Mögöttük dúslevelű pálmafák.

Lahdarugámérhözéíi 
a máltai válogatottul

Elmondja meg, hogy három hóna­
pos máltai tartózkodásuk «patt lab­
darugó mérkőzést is játszottak Málta 
csapatával. Erről is van dokumen­
tuma. A Times of Malta 1938 junius 
19-i számát mutatja, mely »portro­
vatában beszámol erről az, esemény­
ről s a román tengerész-labdarug

fc *
frv *
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Szódavíz
o lesón bármikor 
hlcfiinikasan otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav­
patronok kaphatók és 

cserélhetők

TŐRÖK
ras-, festék- és háztartási cikkek 

kereskedésében.
Rákőczi-ut 2. — Bazár épület.

csapat feláMútásábaji a nagyváradi 
fí aitalemiber neve is szerepel-

Megkérdezzük még, hogy milyen­
nek találta MáLía Lakósaiinak érzel­
meit az angolok iránt. A válasz csöp­
pet sem meglepő:

— Tele voltak szegények panasz 
Szak Mindem eszközzel elnyomták 
őket angol uraik és éberen őrködtek, 
nehogy az idegeneknek elmondhas­
sák, ami a szivüket nyomja. Egy íz­
ben például, amikor egy máltai 
bennszülött kalauzolása mellett a 
templomok megtekintésére indul­
tunk. az utcán nyomban mellettünk 
termett az angol Secret Service em­
bere, félrehívta a • máltait és — mint 
később megtudtuk, — szigorúan rá- 
parancsolt. nehogy olaszul merjen 
be szólná velünk. A máltai persze a 
legjobb akarattal sem alkalmazkod­
hatott ehhez a tilalomhoz, mert mi 
angolul egy szót sem értettürok, míg 
az olasz nyelvet elég jól elsajátítot­
tuk román nyelvtudásunk alapján.

Befejezésül elmondja meg a nagy­
váradi fiatalember, aki egyébként 
fodrász, hogy három hónapos máltai 
Kiűzésük után visszaérkezve, rövide­
sen le is szerelt s hazatért Váradra 
ahol folytatja polgári mesterségét. A 
messzi tengereken eltöltőit évek em­
léke azonban kitörölhetetlenül a lei­
kébe vésődött és megszépíti, megszí­
nesíti szürke hétköznapjait.

A Hood, a Dunkerque, az Admira1 
Gmf Spee s a Couragious pedig annyi 
más hajóval együtt, a longer mélyén 
pihen s La Valetta, Portsmouth es 
Southampton lángokban áll.

Vájjon miikor alszik ki a nagy tűz 
es mik«1 találkoznak újra a ne pék 
hajót egy csöndes, békés, napfényes 
kikötőben? . •.

»♦♦♦♦♦♦» * »♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦

Komolyra fordult 
II. filmes császár állapota

Amszterdamból jelentik: ,;NTI) II. 
Vilmos volt német császár egészségi 
állapotát komolynak tartják. A volt. 
trónörökös az éjszaka folyamán 
Doornba érkezik. , r

Az uj magyar nemzetnevelés
célkitűzései

M'Mi

Pünkösd hetében felejthetetlen él­
ményben volt része a visszacsatolt 
keleti részek tanárainak. Kolozsvárt 
gyűltünk össze, hogy a magyar ne­
velésügy legbuzgóbb apostolaitól kap­
juk meg az irányítást a magyar jö­
vő felépítéséhez. Magyar testvéri sze­
rűtektől izzó, böfcseségtől párosult 
lelkektől kaptunk útmutatást, hogy 
a csonfcaorszdg értékeit a termékeny 
erdélyi talajban olíva, vállvetve, egy. 
ség esen dolgozhassunk az ifjúság lel­
kének a\ak.itásán, a nemzet nevelé­
sén. Itt fejlettek ki előttünk sorban 
az új magyar nevelés irányelveit.

*

A magyar nevelés célja: keresz­
tény nemzeti jellemet formálni Új­
szerű ez a cél, szemben a hberáliz. 
mus korszakának nevelési célkitű­
zéseivel■ A magyar nevelés célja vem 
csupán az, hogy a felnőtt nemzedék, 
kultúrát adjon át a jövő nemzedék­
nek, hanem, hogy jellemes embere, 
két neveljen a jövő társadalmának, 
mert a jellemen fordul meg a nem­
zet sorsa.

A Hberálizmus korszaka a műve­
lődés vagyonállományából úgy vá­
logat/,7 kj az értékeket, hogy csúcsán 
az egyén állott. A nevelés célja pe­
dig csupán a kultúra átadása volt a 
jövő nemzedéknek. Ma a modern 
pedagógia szempontjából, az ismere­
tek világából minket az érdekel, hogy 
mi hasznosítható nem is mindig a 
kultúra, hanem a civilizáció sza­
mára:.

„Egyetemes kultúra“ csak elvont 
fogalom, mert hiszen egy faj kere­
tén belül, egyes ember lelkében szü­
letett meg. így aztán a magyar okta­
tás szempontjából minket az érdekel 
elsősorban ami nemzetünk nagyjai­
nak lelkében született meg. Ezért a 
mi oktatásunk• nemzetiem er etj okta­
tás, vagyis nemzet müveit ség. Az iga­
zi magyar ifjú műveltségének fok­
mérője nemzet/ együttes ismerete 
kell, hogy legyen.

Az erkölcsi és társadalmi élet bi­
rodalmában a liberalizmustól bálvá­
nyozott — „egyén“ — helyére szer­
ves társadalom kerüli, a nemzet-

Nevelésünk súlyát a vallásos 
értékek ápolása és csúcs fokra való 
fejlesztése adja meg, amit az isten

1841 1941

Mi Magyar Kereskedelmi Bank
fennállásának 100-ik esztendejében 

Alapi itatott 1841-ben kelt királyi szabadalomlevéllel. 
Alaptőke és tartalékalapok: P. 56.000 000.-■

Nagyváradi fiókja:
Bémer-tér 

Telefon: 10-31.
14 évi kényszerszunetelés után újból megkezdte működését.

Betéteket előnyösen gyümölcsözte! 
ingatlanokra előnyös kölcsönöket nyújt 
Bankszerü hiteleket folyősit 
1 oglalkozik a Banküzlet minden ágával.

a—r---------------

gondviselésbe vetett hit és remény 
jellemez legjobban- 

*
A magyar iskola keresztény 

nemze t i ifjúságot akar és 
fog is nevelni■

Ez a célkitűzés is hiányos lenne, 
ha nem párosulna komolyan és mé­
lyen átérzett vallásos életszemlélettel. 
Az értelem, érzetem, akarat a maga 
kultúrájában is egy szerves egységet 
kíván. Egész és egységes akkor, ha 
életszemlélettel van összekapcsolva, 
ha az élet kérdéseire megnyugtató 
választ tudunk adni Ez pedig csakis 
keresztény alapon nyugvó vallásos 
életszemlélettel lehetséges.

Ilyen célkitűzései vannak ma a 
magyar nevelésnek.

az egyéni felelősséget. Ebben a koL 
lek tív nemzetépítésben nem vehet­
nek részt olyanok, akiknél a közös­
ség tudata kifejlődött ugyan, de nem 
a mi nemzeti törekvéseink szolgála­
tába, hanem saját faji és idegen tö­
rekvések szolgálatába vau beállítva 

A mi nemzeti közösségünk azt kí­
vánja, hogy minden magyar szaba­
don részt vehessen a nemzeti munka 
minden terén. Mi fiatalok és főlíépen 
lélekben fiatal magyar tanárok ezt 
akarjuk és Ígérjük, hoay neveld\ 
munkánkkal végre is hajtjuk

Lini István
tanár.
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MinisztereinUj cél, más ?,s-|
meretanyag keresztény magyar sze/-| „ „
lemtől átitatva. | ©FCÍ<B2yi KÓFICOM

Változást kíván ez lélekben, íwun-j Csiksze. edóra indüit 
lábán egyaránt. Az ifjúság feladata,| • .. , , . . .

* a kczoKtatasugy: miniszter
Budapestről jelentik: (MTI) A vállát

hogy ezt a megújhodoH műveltséget 
szívja leikébe és ilyen lélekkel vigye 
előbbre a nemzet sorsát.

Célkitűzéseinek megfelelően isko­
láink szervezete is sokban változott, 
iskolatípusaink és fokozataink ke­
resztény magyar műveltségünknek 
zárt egységeit nevelik magyar társa­
dalmunknak. Különböző egységeink 
képezik majd azt a széles alapo*, 
amelyen magasabb műveltségű ré­
tegeink biztos kézzel vezethetik szebb 
jövő reményében nemzetünk sorsát.

Nagy nemzet nevelői munkánkban 
részt vesz egész társadalma szerveze­
tünk. Nevelünk a családtól, a csa­
ládig, hogy biztos alapokra fektet­
hessük hazánk és nemzetünk jövő- 
lét.

Ilyen gondolatokkal gazdagodva és 
lélekben erős elhatározásokkal tért 
ki-ki őrhelyére.

Köszönjük mestereinknek, hogy 
szívükből szivünkhöz szóltak, 
buzdítást és lendületet adtak a mun 
kához, amit mi szívesen és kérész 
tény magyar öntudattal vállalunk.

Bennünket többen Nagyváradra hí­
vóit a kötelesség, hogy m-egújhodott 
lélekkel dolgozzunk tovább. Ahol sok 
a. gyom, olt a kertész jobban észre­
veszi a gyom által okozott karokat 
félteit virágai közölt• Látja az oko­
kat amiért virágai nem tudnak kert­
jének minden részében és irányában 
pompásan viru'ni Ezért, fűztük to­
vább ezen a vonalon a magvakba 
szívott gondola' ’ JM.

Amint láttuk, nevelésünk célja 
keresztény nemzeti jellemet formál­
ni. Ha a cél ez, akkor kötelességünk 
minden olyan elemet eltávolítani ma 
gyár keresztény társadalmunkból. 
amely szellemi rothadást és erkölcsi 
bomlást idéz elő megújhodásunk fo­
lyamatában. Nemzet nevetési céljaink­
nak megfelelően szerveztük at isko­
latípusainkat. Ez szükséges volt azért 
is, hogy az életpályák arányát terv­
szerűen méretezzük. A mi munkánk 
azonban, meddő marad, ha gazdasági 
életünkből nem dobáljuk ki, ha kell 
drasztikusan is, azokat az elemeket, 
amelyek .'iránytalonul túlméretezték 
szerepüket, ezen a téren.

Nevelésünkkel a nemzeti munka
közösségét hirdetjük és a közösségéit * állnia.

és közoktatásügyi miniszter, aki érdé 
lyi körútját megszakítva, a isütnrtök. 
napot Budapesten töltötte, pénteken 
ismét visszautazott Erdélybe. A mi­
niszter délután érkezett Szá? zrégenbe 
ahol megtekintette a német algimná 
ziumot. Innen folytatta útját Csiksze 
red a felé.

Marosvásárhelyről jelentik A föld 
művelésügyi miniszter nem hivatalos 
látogatásra ideérkezett. Innen Palota- 
ilvára utazott erdőuralmának megte­
kintésére, amelyet már hónapok óta 
nem látogathatott meg.
4»«íe«-<H» 4 ♦♦♦♦»♦A* * 0-4^-

Kizárták a zsidók?! 
az Erdélyi Magántisztviselők 
és Kereskedelmi Alkalma­

zottak Egyesületéig!
Kolozsvárról jelentik: Az Erdélvrészi 

Magántisztviselők és Kereskedelmi Al­
kalmazottak Egyesülete most tartotta 
meg tisztújító közgyűlését. Egyhangú­
lag az alábbi tisztikart választották 
meg: Dunky s tnő (Hitelbank' elnök, 
Krőbl Lajos (Dermata) alelnök. Sza.t- 
márv Gábor (írisz-gyár) pénztiünok, 
Miklósy László titkár.

Dunky .Tenő, az újonnan választott 
elnök székfoglalójával az ország összes 
munkaválalóit érdeklő programot 
adott.

A nagy lelkesedést keltő pruvramhe- 
széd után az alapszabálymódos:tó ja­
vaslatokat olvasták fel. E ja 'ástátok 
egyöntetüem az alapszabály 7 cikke­
lyének a helyesbítését kérték óképpen.■ 
az egyesület tagja lehet minden ke­
resztény magyar állampolgár a Ki az 
1939 évi IV. törvénycikk hatálya alá 
nem tartozik Ez a határozat a jelen­
legi tagokra is vonatkozik.

A módosító javaslatokat tomboló lel­
kesedéssel szavazták meg, azzal az in­
dokolással. hogy az idegen uralom 
alatt eltöltött évtizedek alatt, a idb- 
ság állandóan azt hangoztatta., hogy a 
„zsidó“ elnevezés nem vallási, hanem 
faji megkülönböztetést jelent, r. egye­
sületnek pedig nemzeti alapja kell
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A NAGYNÉNI BELESZÓL
Itta: KINIZSI ANDOR

Legyünk mindig vidámak1
Könnyű ezt mondani, de nehez 

megcsinálni. Főként, ha az ember te­
le van szomorúsággal. A o, ne tesseh 
azt hinni. hogy talán anyagi bajaim 
vannak. Dehogy! Adómat mintasze­
rűen hon polgári kötelességgel fize­
tem., szabóm és cipészem előre kö­
szön. mert kivételesen eg\ fillérrel 
sem tartozom nekik, adóssságom 
nincs. Már legalább is úgy emlék­
szem. Takarékkönyvemben szaporo­
dik vagyónóm: a tavalyi két pengő­
höz az idén betettem még egyet. Mó­
dos ember vagyok tagadhatatlan.

Más bajom van, kérem.
Miként a többi földi halandók, én 

is rendelkezem családdal. Szeretett 
hitvesem ugyan még nincs, aki gond­
jaimat viselné és gyarapítaná, aki pa 
naszóival éjjel-nappal melegre fűtené 
be kis fészkünket. Vannak ellenben 
rokonaim. Miattuk lettem búskomor.

— Elvetemült, hálátlan fickó! — 
förmedhetne rám akárki. — a roko­
nokat becsülni keli és nem leszólni! 
Ők alkotják a kedves családi kört, 
ők hozzák életünkbe a szeretetet, ők 
vesznek körül bennünket.

Hiszen ez az, hogy körülvesznekr 
Emiatt búslakodom most is.

Előbb tessék meghallgatni komor 
történetemet és csak azután nyilat­
kozni! A helyzet tudniillik nem- 
olyan egyszerű. Mert nem nekem 
van bajom velük, hanem éppen meg­
fordítva: nekik velem. Ezért nem tu 
dók én már önfeledten vidám és bö­
kő lenni ..,

A baj ott kezdődött, hogy apám fe­
leségül vette az anyámat.

Ez így kissé keményen és gonoszul 
hangzik, tehát rögtön hozzáteszem 
hogy a szüleim házassága ellen nem 
emelek kifogást. Viszont történeti 
tény hogy az ő házasságuk révén ke­
rültem unoknöccsi viszonyba Kle­
men tin nénivel. Ezt, pedig nagyon ne­
hezményezem.

— Klementin a család esze — hal 
lottam sokszor gyermekkoromban. — 
Több sütnivalója van, mint a testvé­
reinek együttvéve.

— Ügyvéd lett volna belőlem, ha 
férfinak szülétek — hajtogatta ö.

— Bár született volna annak! -—
sóhaj'ottam, ugyanekkor én.

Klementin tanti ugyanis virgonc 
ifjv*- gomtól kezdve sötét árnyékként

lebegett életem felett. Oh, nem csak 
én vagyok az egyedüli kiválasztott, 
akit- állandó szerető figyelmével ki­
tüntet, de azt nyugodtan állíthatom, 
hogy rám specializálta magát. Néhai 
ura korán elhunyt s nénikémnek at­
tól fogva nem volt más dolga, mint 
nyugdiját elkölteni és a csalód ügyes- 
bajos dolgaival foglalkozni. A pénz 
elköltését kevesebb igyekezettel szor­
galmazta. mert hallatlanul takarékos 
sajnos, a családi ügyekkel már annál 
szívesebben foglalkozott. Duplán saj 
nos. Alaptermészete, hogy ne marad­
jon veszteg, hanem folyton intézken-
jék.

Ö Budapesten lakott, mi meg vidé 
ken. Ez jó volt.

Sokszor látogatóba jött hozzánk 
Ez mór rossz volt.

— Leugrom hozzátok pór napra 
— írta levelében apró betűkkel, 
hogy a papir fpliiletét minél gazdasá­
gosabban kihasználja. — Remélem, 
szívesen láttok nem akarok terhe- 
tekre lenni, meghúzom én magam 
akárhol is .. .

Ilyenkor dermedt csend ülte mCg 
lelkünket.

Mert Klementin néni jött, látott, 
de senki sem győzte kivárni, hogy 
mikor távozik. Rendszerint két nap­
ban szabta meg röpke látogatásának 
idejét, aztán maradt két hétig. In 
trika, vagy ásltálódás nem segített el­
lenében, mert nem lehetett vele ősz- 
szeveszni: ő nem tartotta a haragot. 
Bármilyen szúrós, vagy csípős meg­
jegyzésre bánatosan csak ezt felelte:

— Bántani akartok, én mégis jó 
maradok hozzátok . . .

És maradt de vendégségben is.
Ezalatt természetesen beleszólt a 

háztartás ügymenetébe, apám gazda­
sági terveibe, anyám nevelési rend 
szerébe és általában mindenbe, ami­
ről félfüllel hallott. Ha engedelmes­
kedtünk volna neki, altkor minden 
másnap átrendezhettük volna a la­
kást. odébb költözhettünk volna két 
utcával és tökéletesen megbolondul­
hattunk volna. Szüleim azonban is­
merték a tanti különleges természe­
tét és legtöbbször csak legyintettek•

— Rá kell hagyni, de nem szabad 
megcsinálni, amit tanácsol-

így is történt.
— Ne engedjétek el a gyereket 

fürdeni, zivatar jön, megfulladhat — 
oktatta anyámat tízéves koromban. 
.4 zivatar tényleg eljött, de én mégis 
csak elmentem a tóra.

— Tanulj valami hangszeren, an 
nah mindig hasznát, veheted — adta 
a főtanácsot, amikor gimnáziumba

Á Félix gyógyfürdő
■mbíwwbsswbepjrmph mm mbbm smnHKamHmn

igazgatósága közli, hogy június hó 1-től kezdve a kővetkező fürdő- 
vonatok közlekednek a Félix fürdőbe:

Nagyváradról indul: 6.90, 8.10, 11.30, 13.40, 17.09, 10.11 órakor 
Varadvelenceről ind. 6.08, 8.18, 11,42, 13.48, 17.08, 19.18 
Félixfürdőböl
visszafelé indul: 7.03, 10.33, 13.03, 14.43, 18.25 20.19 „

hzen h vonatpáron kivit! is, amennyiben a fürdőbe utazó közönséget a dél­
utáni menetrendszerű járatok nem tudnák kiszállítani, úgy a MÁV 30-40 
perr múlva az első vonat után — külön menetet indít hogy az esetlen 

visszamaradt közönség ki- és visszautazása biztosíttassák !

jártam. Azóta hotfülű vagyok, mivel 
egy pillanatig sem foglalkoztam a 
muzsikával.

Menj orvosnak, doktor úgy sincs n 
családunkban. Legalább hasznodat 
fogjuk venni — vélte érettségim 
után. tehát én — jogi pályára lép­
tem.

— Na mindegy — egyezett ekkor 
bele, — fontos az. h-ogy ernyedetle 
nul tanulj. Életed végén így munkás 
múltra tekinthetsz maid vissza.

Akkoriban életem, elején voltam, és 
semmi szándékom sem volt elhaló- 
lozni ifjúságom virágában. Budapest­
re kerültem fel. egyetemi internátus­
ba, amelyben eltöltött öt évemre ma 
enyhe mélebúval gondolok, vissza 
Hangszer helyett ott tanultam meg 
kártyázni, ami az életemet vidámmá 
tette, de nem Klementin néniét, aki 
kötelességének érezte, hogy jtesti pn 
lyafutásomra fokozottabban felügyel­
jen.

Állandóan a sarkamban volt.
— Kollokváltál? Hogy sikerült? 

Mikor less az alapvizsga? Mutasd 
meg a leckekönyvedet — érdeklődött 
hétröl-hétre és látleleteiről pontosan 
beszámolt apámnak.

— Legyen, olyan aranyos — mon­
dottam egyszer —, és hagyjon béké­
ben. Elvégre húszéves elmúltam, ön­
álló vagyok és úgy cselekszem, ahogy 
akarok.

— Amíg élek, nem! — mosolygott 
a tanti és esernyőjével nagyolt köp 
pántolt. Azután hazarobogott, gya­
log, hogy megtakarítsa a villamos- 
pénzt és bő levélben közölte, atyám 
mai:

-.— Fiad a züllés országútidra há­
gott, vajh. ki' fogja megmenteni bo­
tor és szánandó lelkét? ..

Apóm bizonyos tekintetben hallga­
tott nénikémre, így a pénzküldést 
beszüntette. Egyébként azonban tud­
ta. hogy Klementin néha túlságos 
sötéten bírálja a dolgokat. Dorbézo­
lásaimat tehát nem hitte el Pedig 
volt bennük valami, ha nem is éppen 
tantikám mezítélése szerint . ..

k o

A botrány a harmadik év végén 
tört ki, amikor feledékeny séghől nem 
iratkoztam, be a következő egyetemi 
félévre. A tandíjat még nagyobb fe­
ledékeny seggel. nem küldtem vissza 
atyámnak, hanem elköltöttem. Ha 
Klementin néni nincs, ez soha sem 
derült volna ki és most igazán nem 
tudnám, hogy miről irtom volna vi­
dám elbeszélést.

A nagynéni gyanút fogott. Ehhez 
különös érzéke volt.

Millénium-korabeli fekete csipke 
ruhájában, egy őszi délelőtt bement 
a dékáni hivatalba, hogy hivatalos 
irataim és tanulásom eredménye után 
érdeklődjék. Kedvesen előadta kíván 
súgót, de visszautasítással találkozott

— Sajnáljuk, nagyságos asszonyom 
— felelte a tisztviselő —, az egyete­
mi anyakönyvekbe azonban senki­
nek sem szabad betekinteni.

Klementin néni meghökkent. Neki 
még senki sem merte azt mondani, 
hogy — nem. Hosszas kapaeitálásba 
fogott, eredmény nélkül.

— Hja, vagy úúúgy! Nem szabad? 
Nem lehet?! Persze, maguk össze jót-

vágya mindenkinek, hogy egyszer 
vagyonhoz jusson Ez a vágya 

k ö n n y e n teljesülhet,

vegyen Állainscrsjegyet,
ennek segítségével könnyen juthat 
nagvobb pénzösszeghez. — Ara 
egesz 3 P, fel 1,50 P, főnyeremény

40.000
a. p.

24.COO nyeremény 348 C00 pengő 
értékben

Húzás junius S,
A sorsjegy kapható sor~ 
jegyfőárusitóknál, vala­
mint az összes dohány 

tőzsdékben.

szanak azzal a haszontalan unoka- 
öcsémmel! No, nem baj. akad meg 
fellebbviteli fórum!

Azzal már csörtetett is a dékánhoz.
A jogi kar vezetőjéhez bejutni min­

dig művészet volt. Ma sem értem ho­
gyan csinálta a tanti, de a dékán per­
cek alatt fogadta. Az altiszteket el­
söpörte út jóból, zárak és ajtók pat­
tanlak fel szavai, előtt és ott állt a 
dékán asztala mellett, Újból előadta 
súlyos kívánságát, megbélyegezve a 
tisztviselő konohságát, aki nem en­
gedte meg, hogy unokaöccse dolgai­
nak utánanézhessen. A dékán isi volt 
ifjú jogász egyszer, tehát, példásan 
ugyanazt felelte, amit a hivatal

— A szabályok értelmében nem. 
lehet!

— Már pedig én innen egy tapod­
tat sem mozdulok — sziszegte nyo­
matékkai Klementin néni —, amíg 
meg nem mutatják, a könyveket Va­
lami rettenetes baj eltussolását látom 
a sok visszautasítás mögött!

— Az egyetem szabályzata szabály 
— szólt ünnepélyesen a dékán. —= 
Vele szemben én sem tehetek semmit, 
nagyságos asszonyom.

A nagynéni epésen köhintett egyet.;•
— Úgy veszem észre, hogy méltó­

ságod egy követ fúj az öcsémmel. De 
most tévedni tetszik. Én majd kide­
rítem, hogy mi van emögött!

Szólt, lila esernyőjét keresztbe fék* 
tette az asztalon és leült.

A dékán végeredményben férfi, 
volt, hát mit tehetett a harcias nagy­
néni ellen? Megadta magát. Behozat­
ta anyakönyvi lapjaimat, amelyekből 
tüstént kiderült, hogy bizony, nem 
iratkoztam be az egyetemre.

— Nos, tetszik látni! — mondta 
haragosan Klementin. — Mégis az én 
gyanúm bizonyosodott be. És ezt 
önök el akarták rejteni! Hallatlan!

A dékán nyögött, de örült, hogy a 
tanti végre eltávozott

A többit el lehet képzelni. Nagvné'- 
nim egyenesen hozzám, kocogott, raj­
taütésszerűen rám. támadt, felelősség­
re vont, majd drámai hangon közölte 
velem, hogy a család szégyene va­
gyok, aki bitófán fogja befejezni 
dísztelen életét.

— Én a javadat akartam, fiam,, — 
rebegte síri hangon —, de te ment­
hetetlen vagy. Éippeji ezért le is ve­
szem rólad a kezemet.

Sajnos, nem vette le. Még aznap 
hosszabb írásbeli közleményben tu­
datta atyámmal sötét cselekedetemet, 
amelynek olvaslára a jó örejL azonnal
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felutazott Budapestre és... Külön 
ben hagyjuk. Miért kotorjak 'fel mész 
szí és nagyon fájdalmas emlékeket?

a
Mindez onnan jutott szembe, hogy 

« héten náthás voltam.
Agyban feküdtem, amikor egyik 

kevésbé szép délelőtt Klementin né­
ni látogatott meg kies legénylakom­
ban. Azóta ugyanis, hogy író lettem. 
Újból gondosan ügyel rám, nehogy el- 
tülljek.

—Nem, nem vetem le a kabáto­
mat, kesztyűmet, hiszen csak pár pil­
lanatra jöttem. Nem. is csókollak

meg, mert elkapom tőled a kálikat. 
Már megyek is — kecsegtetett és ma­
radt kereken három óra hosszat.

— Örülök, hogy felkeresett — ked­
veskedtem és magamban elhatároz­
tam, hogy megfojtom a szerkesztő­
ségi titkárt, aki lakáscímemet boto­
rul közölte nagynénimmel.

— Vigyázz, hogy tüdő-'vagy mell- 
hártyagyulladást ne kapj -— mondta 
kedélyesen a tanti és helyezkedett 
egyik karosszékemben. A rendelke 
zésre álló rengeteg idő alatt. ■— mi­
velhogy az ágyból mégsem szökhet­
tem meg előle —, bölcs tanácsainak 
pergőtüzét árasztotta rám, nagy tu 
dósok és jeles feltalálók életéből vett

nemes példákkal megtűzdelve. 
Mondom: három óra hosszat

I Hl Ejt ■ 1Jj ameri'kaá viiágpotDiti-
,. ------  vAt j ka ég imiperialiarttös

nulam, csak azután ment el. Elsején álja nyilvánvaló. Dinhez azonban »z
én. is megyek éhből a lakásból, utcá­
ból és kerületből, az új címet azon­
ban nem avulom el neki. Felettem, ne 
gyámkodjék többé, elég volt! Ha már 
kora ifjúságomat megkeserítette, leg­
alább a hátralevő ötven-hatvan esz­
tendőt, töltsern el aránylagos hőké­
ben.

Éppen ideje volna.
Mert Klementin tanti mellett még 

három nagynénim és két nagybátyám 
él Budapesten, akik olykor szintén 
bete-beleszolnak űzött, szomorú férfi 
életembe...

Ha fisgiia sorsa jól meg? -
ha rosszul - akkor leedelkozutii

gondolkozik az újvilág Európa sorsáról
Most jelent meg Makkal Jánosna, a kitűnő közírónak „Ame­

rika válsága“ cimü könyve, amely méltán keltett feltűnést. Az író a 
tények tiszta Kivetítésével, a logika .vaskövetkezetességével szűri le 
megállapításait. A mellébeszélések és a demagógia korszakában 
biztos tájékoztatást Jelent ez a kis tanulmány. Egyik legérdekesebb 
fejezete az alábbi, amely világos fényt vet Roosevelt politikájának 
irányára és az Egyesült Államok be nem vallott világuralma tö­
rekvéseire. (Szerk.)

hogy a mos­
ta ná világ-Mítideagri érzi.

háború végső kimenetele legfőkóp- 
pen étitől függ, hogy lesz-e ideje Ang­
liának kivárnia Amerika fölkészülé­
sét vagy sem-

Súlyos, nagy kérdés ez s ma leg- —a uovsu vs 
kevésbé maga az itteni közvélemény I külső ellenség szemmeltartására és 
lát benne tisztán, maga az amerikai majdani legyőzésére; állandóan ezt 
polgár tud legkevésbé kiigazodni sa- 1!1-' ''
ját jövőjének bizonytalanságai kö­
zött. A közvélemény ma még csupán 
annyit érez, hogy a világ kezd egyre

Amerika a szenzáció mámorával 
esik neki a nacionalista ideáloknak 
mostanában. Minden város állandóan 
zászlód.íszben úszik; a mozikban min­
den előadáson rövid filmek lelkesí­
tik a yankeet a katonaéletre, plaká­
tok, feláratok buzdítanak a belső és

látná és hallani:
„Védd meg Amerikát!“
„Védd még á szabadság országát!“

L - ----- _ ---- „ ___ . „Jelentkezz az amerikai hadsereg-
veszedelmesebb politikai játéktér be!“
lenmi s ezért fegyverkezni. kell. Euró- S a nemzeti felbuzdulás eme hullá­
ba felől viharfelhők közelednek s a main hatalmas arányú kokárda- és 
helyzet könnyen felborulhat a Csen- borotvapenge-üzletek tajtékjai úsz- 
des-óoeánon; egyetlen dologban lehet nak. Nemzetiszínű női fejkendők. 
csak bízni: a kardban, a modern ten- | nemzeti ellenállást szimbolizáló zseb-
gen, légi és szárazföldi haderőben. 
Ezért, költik számlálatlanul a mitliár- 
dokaft s ezért dúl a legerőteljesebb 
fegyverkezési propaganda a hatal 
más országban

kés, matróz-pénztárca és pilóta-niha­
dar ab ok születnek az új irányzat szol - 
álatára s hogy születnek: ez mutat­

ja, hogy az irányzat szilárd- Van ben­
ne üzleti fantázia is.

Ez a propaganda ma egészen más, I Mab* firÁtcéfiAC hogy az an- 
fnmt az első világháború évei alatt: I ™ JL goi diplomá-
ez az első tanulság, amit itt szerezni: ciánafc ma sokkal szorosabb nexusai 
lehet. 1914 16 izgalmas éveiben kül- I vannak a jelenlegi washingtoni kor­
só erők játszottak az amerikaá társa- mányhoz, mint az angol életsorsnak 
dalom idege .n.; ma a külföldi pro- I az amerikai nép töm egek leikéhez. 
paganda ereje sokkal kisebb. Köny- A Roosevelt-rendszer sokkal jn- 
vek jelennek meg sorjában, melyek kább -angoíbarát, mint az átlagos 
a világháborús angol propagandáról amerikai nép; ezt az angolok ugyan­
szólnak s ezek ugyancsak meztelenre csak érzik, ezért egész politikájuk 
vetkeztetik az egykori szólamokai és egy ma még homályos, de majdan 
igazságokat. Amerika egyre inkább kialakuló angolszász egység, egy ha 
érzi. hogy sokáig idegen erők játék- talmas angol-am erikái Anschluss 
szere volt s ettől a® érzéstől szab a- ígérgetésében kulminál. Anglia nem 
dúlni akar. A nívósabb folyóiratok akarja, hogy Amerika korán beavat- 
öntrk a cikkeket az első világháború kozzék a világháborúba, -hiszen Ame- 
ta Hiúságairól s ma az amerikai sajtó rika készületlen; Angliának kelleme- 
is sokkal objektívebb, mint 1914-17- sebb egyelőre Amerika, minit gaz­
ben (a szenzációhaj hé szó néplapok dasági háttér. . Amerikai lapban ol- 
kiivét.elével). Ezzel szemben van egy vasom, hogy az angol kormány el- 
óriá.si. hazai propaganda Amerika képzelt menetrendje a következő: 
erőinek ossz,eszedésére, amellyel or- 1. a semlegesség! törvény módosí- 
szágúton, moziban, színházban, tása;
könyvben, újságban mindenütt ta- 2 az ötven torpedóromboló megvá- 
lálikozmi lehet- Olyasmi ez, mint Né- sárlása (ez a kettő már sikerült); ° 
metországban a Hitler előtti időkben. 3. egyéb hadianyag (hajók, repiilö- 
e weimari rendszer bukásának kora- gépek, munr.eió) vásárlása Ameriká­
ban,, amikor Hugenbergék a propa- tói, esetleges újabb gyarmati enged- 
ganda minden eszközével öntötték menyekért;
bele a katonai szellemet és a náció- | 4. közös élelmi szerbi okád Európa
tializmust a német tömegekbe. ellen;

5. végül Amerika harcba indítása-
Hogy az angolok meddig jutnak el 

ezen a skálán,' az a jövő és a hadá­
szati események alakulásától függ.

Az amerikai közvélemény megle­
hetősen tisztán látja, ho„v a jöven­
dő egyre válságosabb lesz s ezért an-' 
goi és amerikai érdekek között ide­
jében kell diszitingválni És itt jön az 
első világháború nagy leckéjének 
iszonyú hatása, huszonhárom eszten­
dő után! Amerika egyik legelőkelőbb 
folyóirata hét cikkben íes>z rendkí­
vül érdekes összehasonlításokat a mai 
és egykori helyzet között. Huszonhá­
rom év előtt Amerika háborús be­
avatkozása valóságos „nemesi inszur- 
rek-oió1" volt... Se hadsereg, se hadi- 
terv, se hadiipar, se katonai, se po­
litikai vezetés >.. Mulatságos részle­
teket olvashatunk arról, hogy nyolc- 
varabatezer ló számára kétmillió ló- 
takarót rendeltek 1917-ben s húszmil-

szüksóge.s. hogy az Egyesült Államok 
valóban nagy katonai erőre tegyem 
szert. A technikai és financiális fel­
készülés megy előre a maga útján, 
azonban ez nem elégséges. 1940 -vé­
géig négyszázezer főre emelték a szá­
razföldi hadsereg létszámát, de aiz táj 
: örvény csak akkor engedélyez 'béke­
időben sorozást, ha önkéntes jelent­
kező nem akad elég, 21 és 44 év kö­
zött kötelező a katonai szolgálat, de 
főleg - csak nőtlen emberekre vonat­
kozik. Amerika nagyvárosaiban szá­
zával és ezrével tolonganak azóta az 
anyakönyvvezet'ői irodák előtt a fia­
talemberek s a humoristák bő alkal­
mat- nyertek az összehasonlításra a 
katonaélet férfias örömei s a házas­
ság intézménye között, San Francis- 
kóban viharos diáktüntetést láttam a 
sorozás gondolata ellen, ahol nyíltan 

■ szónokolták, hogy nem akarnak ka­
tonák lenni s a sorozás „méltatlan a.z 
amerikai szabadság gondolatához1'. 
„Az amerikai társadalom elnőiese­
dett“ — olvasom egy komoly férfiú 
tollából. „Képtelenek vagyunk testi 
erőkifejtésre... elkényeztetett ifjú­
ságunk ma nenn alkalmas arra a 
célra, amire fel akarják használni“- 
Egy katonai cikkíró azt bizonyítgat­
ja, hogy az amerikai hadsereg a had­
ba vonul ás után csak egy esztendő 
múlva lehetne ütőképes s 1917 tanul­
ságai alapján kimondja a nagy szót: 
„a katonai vezetésben teljesein járat­
lanok vagyunk, a felső és középső re­
ttegek teljesen hiányoznak • .. csak 
organizálni tudunk, de a harcászat­
ban amatőrök vagyunk".

Természetes,Mn----------- --------------• ruimenyek kő­

id kézigránátot viszont a fronton 
csak angol kézigránátokat használ 
:ak- Minden terv nélkül vakon men­
tek bele a háborúba s üres kézzel jöt 
tek onnan vissza. Eredmény: a ha­
lottakon s a,z óriási költségeken kívül 
az iszonyú gazdasági válság, mely i íz 
év múlva feldúlta Amerikát 

1917 első tanulsága az tehát, hogy 
Amerika ezek után senkit se segít 
ingyen. Ennek első jele a „cash and 
carry“ elve, második a használt ha­
jók bázisokért való átadása. Ha Ang­
lia segítséget kér. van miből fizetnie 
— mondja ma az amerikai polgár s 
hosszasan nézegeti a térképen a Ber­
muda, Baha ma és egyéb nyugatin dl:ai 
szigeteket. Amerika egész, közvéle­
ménye új gyarmati osztozkodásra 
készül, amit csak a politikusok nem 
mernek kimondani. Azt a lehetősé­
get viszont, hogy az angol birodalom 
súlypontja Kanadába kerüljön —- 
nagy ellenszenv fogadja. Amerika a 
maga lábán akar járni s a kontinen­
sen nem iát szívesen új. másik ha­
talmat.

zött ma egész Amerika társadalma 
két táborra oszlik. Egész Amerika 
kettészakadt, egy háborús és egy bé­
kepártira. Ezek a jelzőik egyáltalán 
nem fedik az USA két. nagy pártjá­
nak, a republikánusoknak és a de­
mokratáknak a politikai határmes- 
gyéit. Nem lehet azt mondani, nagy 
a demokraták míind háborús és a re­
publikánusok mind békepártiak. Az 
azonban bizonyos, hogy a demokrata, 
vezérek közelebb állanak a háborús 
beavatkozás gondolatához. Wallace, 
a demokraták alelnökjeiöltje találóan 
mondotta a republikánusokra:

— Nem igaz, hogy W Mikié és a re­
publikánusok békepártiak és hitle­
risták, az azonban bizonyos, hogy 
minden békepárté es minden hitle­
rista republikánus Amerikában!

A nagy dilemmát az európai ese­
mények és a vezető rétegek adott lel­
kiállapota fogja eldönteni-

Ez a politikai vezetőréteg körülbe­
lül így gondolkozik:

„Ha Angliának rosszul megy, nem 
szabad semmit se kockáztató;, ha 
Anglia sorsa jobbra fordul be. kell 
avatkozni, hogy megszerezzük a győ­
zelem gyümölcseit!“

Előbb tehát Anglián kel! minden­
nek megfordulnia-

Makkal «János

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7„

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló —- Polgári arak!
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD.
SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30. 
félévre 15. egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
-Telefon: 12-27.

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg es nem 
adunk vissza

EMGE TAGOK JÉGBIZTOSITÁ 
$A. Az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesület tagjai részére a jégbiztosi- 
tási dijakból 5 százalék engedmény 
kerül levonásba, így az EMGE ta­
gok az évenkint 4 százalékkal foko­
zatosan emelkedő és 32 százalékig 
terjedő kármentességi engedményen, 
valamint a tartamengedményen és 
megyei engedményen kívül még gaz­
dasági egyesületi engedményben is 
részesülnek. Remélhető, hogy a dí­
jaknak ilyen kedvezményes módon 
történő megállapítása folytán az 
EMGE tagjai terményeiket jégkár 
ellen kivétel nélkül biztosítani fog­
ják, hogy így védekezzenek azon ká­
rosodások ellen, amelyeket termé­
nyeikben a jégverés okoz. A jégbiz­
tosítás díja változatlan . marad akár 
korábban, akár későbben kerül a 
jégbiztosítás bejelentésre. Ha a gaz 
da úgy látja, hogy a biztosításra ko­
rábban bejelentett terméshozam több 
mint a várható termés, akkor a biz 
tositást a kötvényfeltételekben meg­
állapított határnapig annak megfe­
lelően leszállíthatja és ez esetben a 
biztosítási díjat csak a leszállított 
terméshozam értéke után fizeti.

Az 1857-ben alapított legrégibb és 
legnagyobb magyar biztositó magán­
vállalat az Első Magyar Általános 
Biztosító Társaság 1941 január 1-én 
átvette az érdekkörébe tartozó Első 
Erdélyi Általános Biztositó Rész 
vénytársaság teljes (tehát kár- és 
baleset-, valamint élet-) biztosítási 
állományát. Az „Első Magyar“ buda­
pesti (IV., Vigadó-tér 1.) központja 
és helybeli főügynöksége illetve kép­
viselete készséggel ad felvilágosítást 
minden biztosítási vonatkozású ügy­
ben.

Lapunk legközelebbi száma, pünkösd 
dán, kedden, a rendes időben jelenik
meg.

A római katolikus Egyházközség f.
évi junius hó 2-án délután 4 órakor 
tartja az ezévi rendes közgyűlését, 
melyre az egyházközségi tagokat, ez­
úton hívja meg az elnökség.

A premontreiek templomában: Pün­
kösd első napján reggel 7 és 8 érakor 
csendes szentmise. 9 órakor ünnepé­
lyes szentmise, amelyen a szentbeszé­
det Szilágyi Dózsa perjel mondja 
Délelőtt fél 11 órakor csendes szent­
mise. Reggel 7 órától este 8 óráig egész 
napos szentségimádás. Este fél 7 órá­
tól fél 8 'óráig szentóra, melyet Szilá 
gyi Dózsa perjel vezet. Junils hónap­
ban naponként minden este 7 órakor 
Jézus Szent Szive ájtatosság, vasár 
nap, kedden, pénteken és szombaton 
rövid szentbeszéddel.

Az Országzászló - előtt pünkösd va­
sárnapján a négyes honvédek bajtársi 
köre tartja a diszőrséget

NAGYVÁRADI IPAROSOK HI­
TELSZÖVETKEZET TEMETÉSI 
1GYESÜLETE értesíti „A" csoport­

jának tagjait, hogy özv. Nagy Antal 
né (590-ik), a „B“ csoportból özv 
Tóth Sándor (283-ik) tagunk mág­
iáit. Ezért az esedékessé vált 40, 
illetve 44 fillér befizetendő az egye 
sülét pénztárába vagy a pénzbesze 
dőnknek. Az Elnökség.

Szerdán ülést tart a 36-os bizottság. 
Budapestről jelentik: (MTI) A 36 tagú 
országos bizottság junius 3-An, szerdán 
délelőtt 11 órakor a képviselőház mi­
niszterelnöki tanácstermében ülést 
tart. Tárgy, a bizottság felsőházi he­
lyettes elnökének megválasztása, a mi­
nisztérium 2880—1941, 3750—1941. szá­
mú utólagos rendeletéinek és a 4420— 
1841. M. E. számú rendelettervezeté­
nek tárgyalása.

SZOBROK
feszületek, rózsafüzérek, plakettek, 
szentképek stb. legolcsóbb beszer­

zési forrása

Oberbauer A. Utóda
legelőnyösebb beszerzési forrása

Budapest, IV. Váci-utca 41 sz. 
Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44.

78 éves cég.
* Kultúra Középiskolai Magántan­

folyam elnevezéssel egy tanügyi ható­
ság által engedélyezett vállalkozás 
indult Budapesten, amely célul tűzte 
ki, hogy nagy pedagógiai körültekin­
téssel, olcsón és eredményesen készítse 
elő az idősebb magántanulókat.

Nagyvárad thjf. város Közélelmezési 
hivatala közli az alant felsorolt keres­
kedőkkel és intézményekkel, hogy ju­
nius hó 3-án, kedden délelőtt 8—1? 
óráig jelentkezzenek az általuk igé­
nyelt vásárlási könyvek átvétele végett 
a Kereskedelmi Csarnok épületében, 
I em.: Mezey István, Bordás István, 
Vurst utóda, Koszta Mihály, Adám- 
szky Ferenc, Kokes Antal, Szabó Já­
nos, Nagy Sándor, Szima Gáborné.

Fényképezett!
Felvételeit

! itior Vilmánál
dolgoztassa ki!

I Nagy Sándor utca 1 sz.

Frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 

Falburkoló üvegcsempék 
gyári lerakata

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.
lelet ott: f 9-13

Borotvával akarta elvágni vadházas- 
társa nyakát. Halickj Viktor nagyvá­
radi géplakatos ellen volt vadházas- 
társa Tripa Mária emberölés büncse- 
lekedeoiek kísérletét követte el. Tripa 
Mária ugyanis elhatározta, hogy végez 
Halickivel, borotvával átvágja a nya­
kát. Elhatározását tett is Követte, de 
a döntő pillanatban Halicki észrevette 
a nő szándékát és bottal kiütötte a 
borotvát Tripa Mária kezéből. De a 
borotva igy is súlyosan megsértette 
az állát. Tripa Mária tettét féltékeny­
ségből illetve sértett büszkeségből kö­
vette el. Halicki ugyanis szakított ve­
le. A megtévedt nőt a rendőrség őrizet­
be vette. Kihallgatása folyamatban
van.

Hölgyek! Tökéletes dauer 
és hajfestés

Rammingernél %yfert |i
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Vasárnap délelőtt nyílik meg a 
strandfürdő. Nagyvárad ihj. város 
közüzemi igazgatósága tudomására 
hozza a város közönségének, hogy a 
város nyári fürdője folyó évi junius 
hó 1-én, vasárnap délelőtt megnyílik. 
Nagyvárad, 1941. május 31. Közüzemi 
igazgatóság.

Ártalmatlanná tettek egy tolvaj ci­
gánybandát. Veszedelmes tolvaj ci­
gánybandát tett ártalmatlanná a vá­
rad! rendőrség. Hendre Tivadar, Bo­
ti us Mihály, Rostás Piroska és Kordo­
ván Verona cséhtelkei és gyapjúi csa 
vargó cigányokat elfogták és kihallga­
tásuk folyamatban van. Eddig több 
mint 10 rendbeli lopást ismertek be. A 
Kommendáns réti lopások és fosztoga­
tások is az ő telkükön száradnak. Még 
egyre újabb és újabb bűncselekménye­
ket ismernek be.

Valntasibolókat tartóztatott le a 
rendőrség. Weisz Mendel nagyváradi 
lakos át ákart szökni a határon és át­
vinni magával 300 dollárt és 1000 leit, 
Rosenthal Ernő kereskedelmi ügynök 
megbízásából. Weisz Mendelt az átsző- 
kés pillanatában elfogták a Félix für­
dői határon a katonai határőrök. Mi­
dőn Rosenthal Benő elfogadásáról ér­
tesült, eltűnt lakásáról és jelenlegi is 
szökésben van. A másik felbujtót., Ro­
senthal Ernőt a rendőrség letartóztat­
ta. Weisz Mendelt és Rosenthal Ernőt 
kihallgatásuk után, amikor is teljes 
beismerő vallomást tettek, letartóztat­
ták és átkisérik őket a budapesti va­
luta ügyészséghez, mert az elkövetett 
bűncselekmény fizetési eszközökkel 
való visszaélés büntette.

A FUGYIVÁSÁRHELYI ROMÁN 
PAPNÉ BÚTORAI A TÖRVÉNY­
SZÉK ELÉ KERÜLTEK. Nagyvá­
rad. Saját tud. A magyar csapatok 
bevonulása elől a fugyivásárhelyi ro­
mán pap családja Románcába költö­
zött. A bútorok azonban itt marad­
tak s ezeket Orosz Tógvérné lakására 
hordta. Feljelentés folytán az ügyész­
ség lopás büntette miatt emelt vádat 
Orosz Tógyerné elten. A törvény- 
széki tárgyaláson azonban kiderült, 
hogy a bútorok elhordása a román 
papné beleegyezésével történt, mert 
azok megőrzésével őt bízta meg. 
Ügyész a vádat elejtette s a törvény­
szék a további eljárást megszüntette.

Kútba ugrott egy öregember. Nagy­
várad. Saját tud. A biharfélegyházi 
csend őrség jelentette a nagyváradi 
ügyészségnek, hogy Molnár József 68 
éves környékbeli gazda, szombaton 
reggel a kútba ugrott és meghalt Az 
ügyészség, miután bűntény nem forog 
fenn, a temetési engedélyt megadta.

Romániában 15 nap alatt ki kell 
építeni a légvédelmi fedezékeket. Bu­
karestből jelentik: (MTI) A román fő­
város katonai parancsnoksága elren­
delte, hogy 15 napon belül kötelesek 
az összes köz- és wagánvállalatok, in­
tézmények és háztu4*§donosok bomba­
biztos fedezéket építeni.

Divatszövet ek,
legújabb selymek, mosó­
áruk, vásznak, szőnyegek, 
függönyök megérkeztek

Czíllér Imre ÜÍX
Súlyos büntetést kapott egy csavar­

gó alkalmi lopásért Nagyvárad. Sajat 
tud. Tulkán Vilmost a losonci munka­
táborból, mert telegdi illetőségű, ba- 
zabcesátották. Váradon alkalmi mun­
kákból élt, de az alkalom lopásra csá­
bította Folyó hó 271-én egy nyitott 
ablakon benyúlt, egy félkiló kenyeret 
és 90 fillért az asztalfiókból ellopott. 
A törvényszék 14 napi fogházra ítélte. 

PUSZTÍTÓ tűzvész a gari.ov.
KÖRZETBEN. Bukarestből jelentik: 
(MTI) Garlov körzetben borzalmas 
tűzvész pusztított. 125 ház leégett. A 
kár igen nagy.

Felvételek a nagyváradi m. kir. Bot- 
tó Ferenc Háztartási-Gazdasági Szak. 
tanfolyamokra. A legújabb miniszteri 
tanterv szerint működő Háztartási- 
Gazda sag: Szaktanfolyamokra a felvé­
telek junius 1-től kérhetők az iskola 
igazgatóságától. Az iskolának 2 kü­
lönálló tanfolyama működik: 2 éves a 
négy középiskolát végzettek, 1 éves a 
nyolc középiskolát végzett leányok 
számára. A tanfolyam általános mű­
veltséggel és helyes társadaLomszem­
lélettel rendelkező jó magyar háziasz- 
szonyokat és családanyákat, de egyben 
kenyérkereső nőket is nevel, akiket a 
háztartás, gyermekápolás, házigazdál­
kodás minden ágában kiképeznek. Kü­
lönös súlyt helyez az iskola az idege® 
nyelvek, gyors és gépírás, könyvvitel, 
számvitel, szabás és varrás tanítására 
is. Az uj tipusu iskola elméleti és gya­
korlati oktatását, valamint az inter- 
nátus felügyeletét, okleveles középis­
kolai és okleveles szaktan árnők látják 
el. Részletes tájékoztatót készséggel 
küld az igazgatóság.

férfiingek, ÄSiF
Nyakkendők, zsebkendők, haris­

nyák, uridivatuidonságok 
megérkeztek

Czillér Imre divatházába
Fokozottan ellenőrzik a magánház« , 

tartások élelmiszer készletei. Buda-
pesertöl jelentik: (Pest) A kereskedel­
mi hivatal detektivjei a jövőben foko­
zott szigorral kutatnak a háztartások­
ban elrejtett élelmiszerkészletek után*

Meghalt a mezőkövesdi kerület kép­
viselője. Miskolcról jelentik: (MTI) 
Pénteken reggel hosszú szenvedés után 
meghalt Z s ó r y Lajos volt ország- 
gyűlési képviselő. Három cikluson át 
volt képviselője a mezőkövesdi kerü­
letnek.

MEGHALT UZONI BELDY FE­
RENC. Bukarest bői jelenti a MTI.: 
Uzoni Béldy Ferenc* az erdélyi ma­
gyarság egyik ismert vezető egyéni­
sége Méhes, községben 69 éves korá­
ban meghalt.

„MÁTYÁS44
söröző és étterem Szilágyi Dezső utca 5, újonnan átalakított

kerthelyisége _
megnyílt.

Délelőtti zenés villásreggeli sörözéssel.

Legfőbb és legolcsóbb magyar konyha!
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Belvárosi mozgóban
A pesti CORSO, DECSI, OMNIA bemutató 

mozgókkal egy.dőben:
Hunyadi S. remekműve ! Pazar felvételek ! 

Művészi rendezés.1

Havasi napsütés
Tolnay K., Turay I., Makay M., Csorlos, 

Mály G., Perényi L.

Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1
Kiváló kettős műsor

ZANZIBAR
az idei évad legizgalmasabb dzsungelfilmje és

Mexikó hiénái
a legbravurosa b cowboyfilm

Ken Maynard-al.

Apolló filmszínházban 
A magyar filmgyártás legújabb diadala
Páger, Csortos és Bordy Bella

fiimoriasa

András
ARADON CSÖKKENTETTÉK A 

KENT ÉRADAGOKAT. Aradról je­
lenti a Bad. Tud.: Arad város »Há­
táéi hivatala közli, hogy a napi ke­
nyéradagot 325 grammra csökkentik 
le. A munkások továbbra is a régeb 
bi adagot kapják. A pékek az eddi" 
készített kenyér mennyiségénél 30 
százalékkal kevesebbet süthetnek. A 
Kenyér összetétele 40 százalék ku­
koricaliszt és 30 százalék népliszt. 
Kenyeret a hétfői és a keddi mama 
ligásnapon kívül pénteken sem lehet 
vásárolni.

Eljegyzés, Molnár Hajnalka Nagy­
várad és B o s k 6 Béla Arad, jegyesek. 
(Mindem külön értesítés helyett.)

HATMILLIÓ PENGÓ KOLOZS- 
VÁR KÖLTSÉGVETÉSE. Kolozs- 
Várról jelenti a MTI: Hónapokig 
tartó munka után elkészült Kolozs 
vár költségvetésének összeállítása, 
amelyet a júniusi közgyűlés tárgyal 
A költségvetés végösszege hatmillió 
pengő.

LEFOGLALTÁK DE GAULLE 
TÁBORNOK VAGYONÁT. Párizs 
hói jelenti a NTI; A hivatalos köz- 
lönyben megjelent rendelet értelmé­
ben De Gaulle tábornok vagyonát le­
foglalták. Az angol szolgálatban álló 
tábornoknak egy nagyobb háza és 
sok más ingatlan vagyona volt.

kiterjesztették a VISSZA
CSATOLT TERÜLETEKRE IS , 
TALÁLMÁNYOKRÓL SZÓLÓ JOG 
SZARÁLT OKÁT. Budapestről je­
lenti a MTI: A Budapesti Közlöny 
szombati száma közli g minisztérium­
nak a találmányokra szabadalmak­
ra, valamint a mintaoltalomra vonat 
kozó jogszabályok hatályának a visz 
szaesatolt területekre való kiterjesz 
léséről szóló rendeletet. A rendelet 
június 1-én !ép hatályba.

ERDÉLY VÁLOGATOTTJA ELŐ- 
SZŐR SZEREPEL BUDAPESTI PÁ 
LYÁN. Budapest, a Magyar Távirati 
Iroda jelenti: Az MLSz elnöksége 
közU, hogy a vasárnap délután tar­
tandó Erdély—Ferencváros iránt 
nagy' az érdeklődés, azonban a nép­
ligeti diákstadion csak 15 ezer főnyi 
közönséget képes befogadni. A kö­
zönség saját érdeke, hogy megvásá- 
rolja a jegyeket előre. Az elnökség 
közli, hogy Erdély válogatottjának 
else szereplésére, valamint az MLSz 
jubileumára való tekintettel a mér­
kőzés előtt a közönség elénekli a 
Himnuszt.

FERDINAND VOLT BOLGÁR 
KIRÁLY SZLOVÁKIAI BIRTOKÁN 
ÜNNEPELTE NÉVNAPJÁT. Po- 
zsonybói jelenti a NTI: Ferdinand 
volt bolgár király pénteken szőkébb 
körben ünnepelte névnapját szlová­
kiai birtokán. Boris bolgár király is
ideérkezett.

A VILLÁMHÁBORU TITKA rí 
fuen piinkösd vasárnapján és hétfő- 
j'Mi I ! órai kezdettel matiné elő 
adást tart a Belvárosi Mozgó Be­
mutatásra kerül: Ejtőernyős vadá­
szok Bombák. Fehérhegyek katonái. 
Aknaszedők munkában Mesterséges 
nyersanyagok Aktuális híradók. — 
Mindenkinek látni kell!

SPORT
Megerősített csapaltat játszik 

a MAC a BSzKRT eilen
Pünkösd hétfőjén a BSzKRT ven­

dégszereplésére kerül sor. A NAC já­
tékosai vasárnap este utaznak vissza 
Budapestről, úgyhogy teljes összeál­
lításban vehetik fel a küzdelmet.

A villamoscsapat az utóbbi időben 
nagy formára futott fel. Erre a talál­
kozóra különösen gonddal készülnek. 
Erdélyi szerepléseik során nem sike­
rült legyőzni őket Nagyváradon s ezt 
a veretlenséget meg akarják tartani. 
Komoly edzésekkel erősítették erőn­
létüket s a következő csapatot szere 
peltetik:

Solymosi, — Horváth. Biró, — 
Kovács II, Balogh, Szödi. — Ger 
csényi, Kovács I Tánczos, Forgács. 
Mészáros.

Remek, kemény futballt játszó 
együttes, amelynek legismertebb tag­
ja Bíró baliiátvcd, a volt Hungária- 
játékos, a sokszoros európai hírű 
magyar válogatott.

Viszont a NAC sem marad tétle­
nül. Be akarják bizonyítani a fiúk, 
hogy az első osztályú csapatok ellen 
is síikerrel veszik fel a küzdelmet. 
Egyébként a NAC-nál premierszám­
ba megy ez a találkozó. A szövetség

ismeretes határozata értelmében a 
zöld-fehérek is elsőosztálvúak már s 
hétfőn tehát 1 él NB I csapat ütközik 
meg. A jövő évi küzdelmekre vonat 
kozólag is értékes összehasonlítást 
tehetünk.

A csapat összeállítása ez lesz:

Várdai, — Molnár, Dómján, — 
Krausz, Juhász, Demény, — Kovács 
II, Kovács I, Spielraann Bodola, 
Haláti. —

A nagyérdekességű találkozó dél 
után fél 6 órakor kezdődik az erzeé 
betligeti pályán.

resánep 
D¥$£--TSre:;vés

Nagy érdeklődés előzi meg a vasárna­
pi DVSC—Törekvés találkozót Jelen- 
Ákery játékerőt képvisel a debreceni 
vasutas csapat, amely az NB 1-ben 
való jutás küszöbén áll. A Törekvés 
Mihókkal és Simkóval erősít és remé­
li, hogy a csatársor kellő átütő erőt 
nyer.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei:

A színház igazgatóságának óriási 
anyagi áldozatok árán sikerült három 
napos vendégjátékra megnyerni a bu­
dapesti színpadok ünnepelt művésznő­
jét, Bulla Elmát, Magyarország legki­
válóbb prózai színésznőjét, aki vendég­
játéka alkalmával Barabás Pál nagy­
sikerű vigjátékát, az utolsó évek leg­
nagyobb színpadi sikerét a 2000 pen­
gős férfi kitűnő színpadi mű női fő­
szerepét fogja eljátszani. Bulla Elma 
művészete ma egyedülálló Magyaror­
szág területén. Ebben az újdonságban, 
ami Budapesten több mint 200 elő­
adást ért meg, olyat produkál, ami 
egyedülálló. A nagyváradi közönség­
nek kivételesen adatik meg az, hogy 
Bulla Elma művészetében gyönyörköd­
jön, mert. a művésznő csak három na­
pi szabadságot kapott és azt, is Vára­
don tölti, igy más városba, nem megy 
vendégszerepelni. A 2000 pengős férfi 
nagyváradi előadása, az utolsó évek 
legnagyobb művészi eseménye. A da­
rabot Sármássy Miklós rendezi, a töb­
bi főszerepeket.: Komlós Juci, Eónay 
Márta, Körössv .Inéi. Borsos Mária, 
Varga ílona, Sármássy Miklós, Barsy 
Béla, Felhő Ervin, Bihari Zoltán ját- 
szák. A 2000 pengős férfi előadásaira 
a helyárakat az igazgatóság nem 
emelte, igy a helyárak rendesek. Je­
gyek mindhárom előadásra már vált­
hatók.

-— A színház ünnepi előadásai.

Szombat este, vasárnap délután 4, va­
sárnap este 8 és hétfő este 8 órakor a 
Bukaresti kaland zenés vígjáték foíy 
tatja útját.

Heti műsor:
Vasárnap délután 4 órakor: Buka 

resti kaland,
Vasárnap este 8 órakor: Bukaresti 

kaland.
Hétfőn délután 4 órakor: Gyergyói 

bal. Filléres helyárakkal. Helyarak: 30 
fillértől 120 fillérig.

Kedd, szerda és csütörtök este 8 
órakor:

Bulla Elma, a budapesti színpadok 
ünnepelt művésznőjének háromnapos 
vendégjátéka: 2000 pengős férfi.

Péntek este 8 órakor: Bukaresti ka­
land. Rendes helyárakkal.

— Jegyek a fenti előadásokra már 
válthatók.

Könyv és Kultúra
Megjelent a Híd. Páratlanul ér­

dekes pünkösdi száma! Zilahy Lajos- 
,,Vádlott vagyok“ címmel írt cikket. 
Féja Géza bácskai útmaplóját közli 
Szvatkó Pál Budapest új arcáról ír 
feltűnő megfigyeléseket Folytatódik 
Tamási Áron gyönyörű regénye: a 
Magyari Rózsafa. Novellákat irt: 
Móricz Zsigmond és Molnár Kata, 
Veres Péter krónikája, Németh 
László könyvkritikája, Nagy Lajos 
rádiókritikája, József Jolán és F. 
Rácz Kálmán filmkritikái mlelett ér­
dekes képes riportokat közöl a pün­
kösdi szám a világeseményekről, be­
szélget a legöregebb Nobel-dijas tu­
dóssal, Hunyady Sándor megemléke­
zését Rippl-Rónay József 80. szüle­
tésnapjáról, fotoriportot a BagdaJ-i 
lóversenyről, beszámolót az ungvári 
művészi hétről. Az aszonyoknak 
szóló külön részben: Érdekes divat- 
tudósitás, az invesmester pünkösdi 
utasításai. Rejtvények. Érdekes pá­
lyamunkák stb. stb. A Híd főszer­
kesztője: Zilahy Lajos, felelős szer­
kesztője: Kállay Miklós A pompás 
kiállítású hetilap kapható minden 
újságárusnál. Mutatványszámot kész­
séggel küld a kiadóhivatal: Buda­
pest. VII. Erzsébet-körul 7. Előfize­
tési ára: negyed évre 6.—, félévre 
12.—, egy évre 24 pengő, mely ha­
vonta 2 pengőjével is fizethető.

rajmagyar görög katolikusok téma- 
körből az Erdélyi Tudósító legújabb 
szamában Ivánka Endre egyetemi ta­
nár ir rendkívül érdekes cikket. ..Gö­
rög szertartás görög szerzetísség és
görög műveltség az árpádkori Magyar, 
országon“ a címe dolgozatának, mely­
ből kitűnik: mennyire felületes felfo­
gás azt állítani, hogy a görög kato- 
-ikus hi vek csak a nemzetiségekből 
származhatnak. Baráth Béla: Gróf 
Batthány Ignác erdélyi püspök szüle­
tésének 200 éves fordulója alkalmából 
ir. Sándor Domokos a totális éilam- 
ren iszerről, Erőss Alfréd Tóth Tiha- 
mériol Monostori Pál pedig az erdé­
lyi .»zsuitákról. Juhász Kálmán Glatt­
feld.--, Gyula Csanádi püspök útját ele­
veníti fel, amelyet a román kormány 
nyomására tett Temesvártól Szegedig. 
Rejőd Tiborc a klimatikus iskola-kol­
légiumokról értekezik. Értékesek a Fi­
gyelő és Könyvek rovata. Mutatvány- 
számot szívesen küld a kiadóhivatal: 
Kolozsvár, Mátyás király tér 14. Előfi­
zetés félévre 3 pengő.

Az országos önáESősitósi alapból létesült.

Kovács Sándor
divatáru üzlete Nagyvárad, Rákóczi ut 25 szám alatt 

Legelőnyösebb beszerzési forrás
|ML ác férfi Mosó vászon és bélés árukban, 
H1 “• ‘ iíT118 Piarcokban nagy választék
$ZBVete*b6H SelyeüiküSanlegesságek raktára
Jó minőség! Szabott árak! Megbízható árul
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7.80

10.00
10.20

iC.45

11.10
12.00
12.40
13.20
13.30
14.30
14.45 
15.60

1?.20
15.45

16.10

16.45 
17.00 
17.00 
17.15

17.40

18.35
1S.0C

19.20
19.40
21.40 
72.19 
23.60

SZERDA JUNIUS 4.
Budapest I.

Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Étrend. 
Hanglemezek.
Hírek.
Országok és városok a XVII. sza­
zadban. Irta Matolay Tibor. Fel­
olvasás.
Apró mesék. Irta Kelemen Andor 
Felolvasás.
Nemzetközi vizjelzőszolgálnt. 
Harangszó. Himnusz.
Hírek.
Időjelzés, vízállásjelentés.
Ilniczky László szalonzenekara. 
Hírek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
Patzkó Magda zongorázik. 
Hunyadi János énekel, zongora- 
kísérettel.
Asszonyok tanácsadója. Arányi 
Mária előadása.
Időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
A Magyarországi Munkásdalegy- 
letek Szövetsége képviseletében 
a Budapesti Könyvnyomdászok 
Dalkörének vegyeskara, vezényel 
Ujj József dr.
Az éter detektivjei. A ni. kir. 
posta zavarelhárítói nyomoznak. 
A közvetítést vezeti Budinszky 
Sándor. Hangfelvétel.
Szabó Pál és Molnár Anna gor- 
donka-hárfakettőse.
A szegedi ipari vásár, 
renc, a Szegedi Ipari 
kének előadása.
Kiss Lajos cigányzenekara.
Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Zitta Emma énekel.
Rabagas. Komédia öt felvonásban 
Hírek.
A Rádió Szalonzenekara.

Rajner Fe- 
Vásár elnö-

Hirek német, olasz, 
francia nyelven.

angol és

53.25 Farkas 
24.C0 Hírek.

Béla cigányzenekara.

Budapest II.
18.49 Belgrád bombázásának légoltal­

mi tanulságai. Nemes kishindi 
Komposcht Nándor tábornok, Or­
szágos Légoltalmi Parancsnok 
előadása. Hangfelvétel.

/9.90 Kiss Lajos cigányzenekara.
19.35 Olasz nyelvoktatás. Gaileraui Ro- 

naventura előadása.
26,00 Hírek.
29,10 Művészlemezek.
21.99 Mezőtúr. Boros István előadása.
21.25 Chappy tánczenekar.

CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 5.
Budapest I.

Ébresztő. Torna.
Hírek. Közlemények. Étrend. 
Hanglemezek.
Hírek.
Móricz Pál elbeszélései.
Régi pesti alakok: A dunavizes. 
Felolvasás.
Nemzetközi 
Harangszó.

6.40
7.90

19.00
10.2(5
10.45

11.19
12.08
12.10
12.40
13.29
13.30 
14.39
11.45 
15 00

Í5.10

vizjelzőszolgálat. 
Himnusz.

Országos postászenekar.
Hírek
Időjelzés, vízállásjelentés.
A Rádió Szalonzenekara.
Hirek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
A 76. Állami Sorsjáték húzása.

IJp mellékfoglalkozás
31 éve fennálló fuvarlevél felül­

vizsgáló iroda állandó képviselőt 
keres magas jutalék mellett. A 
képviselő teendője: az itteni keres­
kedőknél, iparvállalatoknál, stb. a 
vasúti fuvarleveleknek havonkénti 
összeszedése és irodámhoz való be- jj 
küldése. — Háromszáz pengőig 
terjedhető havi mellékjövedelem. 
Ajánlat, küldendő Schäfer M. cég­
nek, Budapest, Népszínház u. 51.

Közvetítés a Székesfővárosi 
Pénzügy igazgatóság i áték t érmé­
ből. Beszél Turchányi István.

16.15 Ruszin hallgatóinknak.
16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Háztartási időszerű tanácsadó
17.45 Magyar nóták hanglemezről.
18.10 Könyvről-könyvre. Közvetítés a 

Könyvnapról. Vezeti Gecső Sán- 
dorné. Hangfelvétel.

18.35 Rendőrzenekar.
19.00 Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 A hangoló „á“. (Mi után hangol­

juk hangszereinket?)
19.35 Közvetítés az Operaházból. A Ze­

neművészeti Főiskola operai tan­
szakának vizsgaelőadása.

21.40 Hirek.
23.30 Mursi Elek cigányzenekara.
24.00 Hirek.

Budapest II.
15.10 Magyar dal — magyar lélek. — 

Részletek az Éneklő Ifjúság má­
jus 6-iki hangversenyéből.

16.10 Toki-Horváth Gyula cigányzene 
kara.

17.15 Sohár Vilma zongorázik.
19,00 Közvetítés az Operah izból. A Ze­

neművészeti Főiskola operai tan­
szakának vizsgaelőadása.

20.00 Hirek.
20.20 Rendőrzenekar.
21.00 Utazás a középkori Velencében. 

Batizi László dr előadása.
21.30 Szórakoztató hanglemezek.
22.00 Muraköz. Gönczy Ferenc előadása
22.25 Buttola Ede tánczenekara.

PÉNTEK, JUNIUS 6.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek. Közlemények. Étrend. 

Hanglemezek.
10.00 Hirek.
10.20 A belső elválasztás. Irta Somogyi 

Béla dr. Felolvasás.
10.45 Barangolas Erdélyben, 

gery Ilona előadása.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat..
12.00 Harangszó. Himnusz.
12.10 Fátyol Jancsi cigányzenekara.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Beszkárt-zenekar.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Erdélyi János hegdeül.
15.40 Mit főzzünk? Asszonyok beszél­

getnek.
15.55 Takács Paula énekel.
16.15 Erkel Ferenc ifjúkora.

Béla előadása.
16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 A Rádió Szalonzenekara.
17.40 Sportközlemények.
18.15 A macska, mint állampolgár. — 

Matyók Klára előadása.
18.40 Egyházzenei hangverseny a Deák 

téri templomból.
19.00 Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Bura Sándor cigányzenekara.
19,50 Az Országos Közegészségügyi In-

ttézet közleménye. Felolvassa 
Faragó Ferenc dr.

20,80 Beethoven: Septett, 20. mű. Elő­
adja a berlini állami Opera tag­
jaiból alakult kamaraegyüttes 
Hangfelvétel.
Vers és dal az ország népeiről. 
Hirek.
Melles Béla zenekar.
Hirek 
Vidák 
Hirek.

S. Csen-

Németh

20.40
21.40 
22,10 
23.00 
23.25 
24.00

18.10

18.40 
19.05 
19.20

20.90
20.10
21.00

József cigányzenekara.

Budapest II.
Egyházzenei hangverseny a Deák 
téri templomból. I. rész. 
Gyorsirótanfolyam.
Bura Sándor cigányzenekara.
Ki volt az első magyar jezsuita? 
P. Gyenis András előadása. 
Hirek.
Hangfelvételek.
Az eszperantó ősei. Szathm irv 
Sándor előadása.

SZOMBAT, JUNIUS 7.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek. Közlemények. Étrend. 

Hanglemezek.
16.00 Hírek.
10.20 Négyszázéves a magyar Ujtesta- 

mentom. Irta Fonyód Ernő. Fel­
olvasás.

10.45 Mit nézzünk meer? Az ősnövénye­
ket a Nemzeti Múzeumban. Is­

merteti Rásky Klára dr. Felölva- 
sás.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz.
12.10 Varga József dr kereskedelem és 

iparügyi miniszter ünnepélyesen 
megnyitja a Szegedi Ipari Vá­
sárt. Á közvetítést Szegedről Bu­
dinszky Sándor vezeti.

12.40 Hirek.
12.50 Weidinger Ede szalonzenekara.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés
13.30 Hanglemezek.
14.30 Hirek.
14.45 ’ Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci arak, élel­

miszerárak.
15.20 Balala.jka-zenekar.
15.50 Ifjúsági Énekkarok. Közreműkö­

dik a nagykőrösi Lorántfíy Zsu­
zsanna községi polgári leányis­
kola énekkara.

16.10 Ifjúsági rádió.
16.45 Időjelzés, hirek.
17.15 Észak nagy dalszerzője. Irta C. 

Nagy Béla, Felolvasás Yrjö Kn- 
pinenről.

17.45 A uádii Szalonzenekara.
18.40 Áldozat é-' kötelesség. Vitéz Cs- 

kós Jenő alezredes előaiása.
19.00 Hirek

iPRflBIRDETÉSEK
Jlakés

Nagyságos Asszony! Az ön leg­
őszintébb barátja a „tükre“, mely 
testének aránytalan vonalait, hi­
báit kíméletlenül megmutatja, 
amit önmaga is tud, ahányszor 
magán érzi a kritizáló pillantásé, 
kát utcán, társaságban. Ez a tudat 
bizonytalanná teszi fellépését, pedig 
könnyen segíthetne rajta akár egy 
modern „princess“, akár más fa­
zonú, alakjának megfelelő, testfor­
máló fűzövei: KOVÁTS SÁNDOR- 
NÉNÁL (Nilgesz-telep, volt Sinaia 

10. szám).

1 és 2 szobás lakások mellékhelyisé­
gekké! kiadó. Csáky u. 25. _ 586

Kiadó kisebb világos szoba egy sze­
mélyre junius 1. Hitler Adolf u. 33. 535

HiMüßZe
Három négyezer pengőt keres áru 

befektetésre, 100—130 pengő havi kere­
setet biztosítok, fedezet üzlet vagy áru 
Címet „Kereskedő“ jeligére. 585

Anyaországi urinök várassanak a 
Mágoriné szalonjában. Katolikus Kór
épület.______________________ ST'S

Angol kert, mint kitűnő üdülőhely, 
állandóan nyitva, külön termei, első­
rendű cigányzene, olcsó italok, állandó 
meleg konyha. Görög oldal 2. Strand­
dal szemben. Tulajdonos Tömpe Antal 

A Háztulajdonosok Szövetsége szék­
helyét Gróf Teleki u. 2. sz. I. emele­
tére helyezte át. ^^0

Magyar urinök ruháikat, kabátjukat 
Mágorinénál készitteetik. Katolikus
Kör épület.____  577

Kertibutorokat, gyermekbutorokat, 
mindenféle hátikosarakat, pékkosara­
kat készítünk, javításokat vállalunk. 
Levelezőlap hívásra felkeressük. Ko­
sárfonoda, Árpád vezér ut 79. 568

3000 pengőt keresek rövidebb vagy 
hosszabb időre 100 pengő havi jövedel­
met adok, fedezet van, ,Keresztény 
kereskedő“ jeligére a kiadóba. _584 

Kultúra Középiskolai Mag.ántanfo- 
tyam gyors, lelkiismeretes, eredmé­
nyes. Budapest. Mester u. 4. IV—3. 
(Válaszbélyeg). 398

Elveszett veres tarka tehén. Megta­
láló vagy nyomravezető értesítse Ar- 
deleant, Franklin u. 46. 569

Rimanóczy utcából fekete-fehér ja­
pán pincsi elveszett. Megtaláló vagy 
nyomravezető magas jutalomban ré­
szesül. Rimanóczy utca 5. Házfelügyelő

Adés-vetei
Sürgősen eladó házak. 109.000 lako­

sú városban központban üzletház, szál­
loda, vendéglő, gyógyszertár és több 
üzletek és lakásokkal 9 és fél százalék 
brutto jövedelemmel, ára 95.000 pengő. 
lx‘2 szobás, 2x1 szobás mellékhelyisé­
ges cca 1800 □ területtel 10 százalék 
nettó jövedelemmel, ára 17.000 pengő. 
2 szobás fürdőszobás kertes magánház 
9500 pengő. 1x2 szobás előszoba?., 2x1 
szobás, ára 7000 pengő. És sok más in­
gatlanok. Vekerdy Kálmán ingatlan- 
forgalmi és kereskedelmi irodája, — 
Nagyvárad, Mikszáth Kálmán v. Szé­
les u. 30.   533

Használt férfiruhát príma anyagbő; 
olcsón csak Molnárnál vehet. Rémei 
tér 1 udvarban. Bubákért magas apst 
fizetek 5C5

Jégszekrény eladó. Barátky, Gyár u. 
43. Telefon 27—60. 559

19.20 Innen-onnun. Hangfelvétel.
19.55 Junius. Jékely Zoltá.n előadása.
20.10 Székesfővárosi zenekar.
20.50 Lóversenyeredmények.
21.40 Hirek.
22.10 Hangképek a magyar-német te­

niszmérkőzésről. Közvetítés a 
margitszigeti diszpál.varól.

22.30 Közvetítés a Flórián kávéházból.
Gáspár Lajos cigányzenekara. 

23.25 Tánclcmezek.
24.00 Hirek.

»»<>♦»♦♦»♦»<»♦♦♦♦♦♦♦»♦*
Aranyat briliánst. ezüstöt magas 

áron veszek, órát, ékszert javítok. — 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi u. 19

Emeletes villa, üdülőnek, vendéglő­
nek alkalmas, szőlővel, gyümölcsössel 
eladó. Kesztyűs villa, Nilgesz telep. 581

180 pengő havi jövedelmű ház eladó. 
Pál utca Í0.  574

Sürgősen eladó nagyállomás mellett 
3 szobás, fürdőszobás ház nagy gyü­
mölcsössel. Szabó tanító, Felső Nil. 
gesztelep. 572

Faj angora nyulak elutazás miatt, 
minden elfogadható érért eladók. Püs­
pök fürdő, állomás háta mögött. Her- 
czegék. 576

Sürgősen eladó félhold szőlő házzal, 
gyümölcsössel. Tüdőszanatorium után. 
Törkőmérő oldal 13. Borbiró Imre. 575 

Aranyat, ezüstöt, ékszert magas 
áron veszek. Haslinger ékszerész. Rá. 
kcczi ut 8.  545

Szép hencser takaró és ugyanolyan 
szőnyeg eladó. Pecze u. 22. 573

őzbőr ágyelőb uj, kidolgozott, eladó. 
Pável utca 4. Portás. 571

Eladó különféle épületanyag (tégla, 
fa betoncső. stb.) Érdeklődni GrM 
Csáky utca 25. I. 2. alatt. 534

FÉLIX FÜRDŐBEN szép fekvésű 
villa, mely áll 3 szoba, konyha, előszo­
ba, terrasz, vegyes építkezés, cserép, 
fedeles villa 9080 pengőért eladó. Ér­
deklődni Fapp Zoltánnál, „Tilda“ vil­
la Félix fürdő. (Megtekinthető a pün- 
kösdi ünnepeken.) Ügynökök kizárva,

562

Saját termésű boraim kimérése ki­
csinyben és nagyban. Szőlőhegy ligeti 
sorompónál. Nagy sötétág 24. Bordásné

■asBBBKswmmmm
Áiiési kém

Komoly német nő gyermek mellé 
félnapra vagy egész napra állást ke­
res. Cim: Szent János utca 76. 580

Házvezetőnőnek elmenne a háztartás 
minden ágában jártas komoly nő. Cím 
a kiadóban. 563

Házaspár, házfelügyelői állást keres, 
asszony jól főz. Árpád vezér ut 63. 564

Keresztény pénzes társat tűzifa te­
lephez keresek. Cim a kiadóban. 567

Taggytijtö urakat, hölgyeket magas 
jutalékkal, rövid próbaidő után fix fi­
zetéssel felveszünk. Jelentkezés Gróf 
Teleki u. 2. I. em. Fonciere Biztositó 
délelőtt 9—12 között. 570

Kiadótulajdonos:
SZENT LASZLÓ-NYOMOA RT

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Dr Paál Árpád Dr Sclieífler Ferenc

a Szent László-nyotnda RT 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r, L 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-ntca 5, szám.
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